
  

 

  
  
   
  

  

  

  تابستان كتاب 
  تجربيزدهم يا

 5 دهم كل مباحث با پيشروي مستقل از  دوره آزمون 

 5 مباحث يازدهم50با پيشروي مستقل از  دوره آزمون %  

 1 نيمي از  كل مباحث دهم واز  جامع دوره آزمون
  هاي اختصاصي در درس دهميازمباحث 

 5  دهم و يازدهمهاي  مبحثاز آموزشي دوره درسنامة 

  در انتهاي كتاب تشريحي پاسخ 
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  تيراژ   سال   چاپ 

  جلد 10000   1403  اول

  

  :به ترتيب حروف الفبا مؤلفانهيأت 

 علي مرشد   –فرزين فتحي   –پور فراز حضرتي

   هاي تابــستان مجــموعـه كتاب
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   ها يازدهميبراي  آزمون شش با    تابستانكتاب 
چيست؟ كتاب     محتواي 

مــا بــه  ،در تابســتانز ايــن رو بــه نفــس بيشــتري در كــلاس درس حاضــر خواهــد شــد، ا در ســال تحصــيلي جديــد بــا اعتمــاد ،خــواني مباحــث ســال بعــد بپــردازد آمــوز در تابســتان بــه پــيش اگــر دانــش
هـدف از ايـن كـار تثبيـت مطالـب سـال       (نگـاه بـه آينـده)،     ، يـك يـا دو درس از سـال آينـده را پـيش خـواني كننـد       (نگـاه بـه گذشـته)    كنـيم در كنـار مـرور مباحـث گذشـته      مـي   آموزان توصـيه  دانش

  ر در كلاس درس در سال آينده است.گذشته و كسب آمادگي لازم براي حضو
  ليف شده است.أاين كتاب ت ،آموزان در تابستان وجه به مطالب فوق و نياز دانشبا ت

  :تشكيل شده است آزمون جامع) 1آزمون با پيشروي مستقل +  5( آزمون 6از  تجربي دهميازة پاي تابستانكتاب 
دهم، سؤال يازسال اول مقطع  و نيم دهمو در آزمون جامع از تمام مباحث سال  پردازد مي دهمل سامباحث كل  دهم ويازة سال اول پاي  مباحث نيمروي مستقل به  با پيش كتابآزمون  5هر يك از  -1

  .طراحي شده است
شامل نگاه به آينده دروس شده است.  تشكيل گذشتهو نگاه به  آيندهبخش نگاه به  2از ها  رو هركدام از آزمون سازي شود، از اين شبيه تابستانهاي  در هر آزمون اين كتاب سعي شده است فضايي متناسب با آزمون - 2

 .گيرند مورد پرسش قرار مي 1، رياضي 1 فيزيك، 1شيمي  ،1شناسي زيستنگاه به گذشته  هاي باشند و در قسمت درس مي  2، رياضي 2، فيزيك 2، شيمي 2شناسي زيست

 الات كتاب پاسخ دهيد.ؤتوانيد به س ن ميآة است كه شما با مطالع دهنامه در نظر گرفته ش هايي به عنوان درس قسمت ،اين كتاب نگاه به آيندههاي  براي درس -3

 كامل مبتني بر كتاب درسي هستند.ة ها داراي شناسنام هاي آزمون رسشپة هم -4

 .ال تشريح و مرور شودؤس نكات آموزشي مهم مربوط به هر ،لاؤبر پاسخ س  اند، سعي شده است در آن قسمت افزون شده تشريحي پاسخ داده طور كاملاً  كتاب به قسمت پايانيها در  هاي آزمون تمامي پرسش - 5

   مبحث شناسي
گـويي بـه    يص دهيد يك گام در مسير پاسخدرستي تشخ ها پاسخ ندهيد و فقط مبحث هر سؤال را به گويي به هر سؤال تشخيص و شناسايي مبحث آن سؤال است. حتي اگر به سؤال اولين گام براي پاسخ

  اند. هر آزمون  مشخص شده يها استدلال مبحث سؤال نيبا اايد و سرعت عمل و دقت نظر شما افزايش يافته است.  پيش رفته
  نام مبحث  نام درس

  مواد زائد، از ياخته تا گياه، جذب و انتقال مواد در گياهاندنياي زنده، گوارش و جذب مواد، تبادلات گازي، گردش مواد در بدن، تنظيم اسمزي و دفع   1شناسي  زيست
  هاي فيزيكي مواد، كار، انرژي و توان، دما و گرما گيري، ويژگي فيزيك و اندازه  1فيزيك 
  كيهان زادگاه الفباي هستي، ردپاي گازها در زندگي، آب، آهنگ زندگي  1شيمي 
  ها، تابع، شمارش بدون شمردن، آمار و احتمال ها و نامعادله هاي جبري، معادله هاي گويا و عبارت مجموعه، الگو و دنباله، مثلثات، توان  1رياضي 

  تنظيم عصبي، حواس، دستگاه حركتي، تنظيم شيميايي  2شناسي  زيست
  الكتريسيته ساكن  2فيزيك 
  قدر هداياي زميني را بدانيم  2شيمي 
  هندسه تحليلي و جبر، هندسه، تابع  2رياضي 

پاسخ مي آيا دانش  سؤالات نگاه به آينده  كه به  مي آموزاني  پيشرفت    كنند؟ دهند 
  اند، صورت گرفته است. ها شركت كرده آموزاني كه از تابستان در آزمون تحقيقي بر روي دانش

  اند. اند، مورد بررسي قرار گرفته اي كانون شركت كرده هاي برنامه و كنكوري كه از تابستان در آزمون 2متوسطه  آموزان مقطع هزار نفر از دانش 163در اين تحقيق 
 مرحله اول اين تحقيق:  ■

بـا   ،انـد  ي نگـاه بـه آينـده پاسـخ نـداده     هـا  يـك از درس  آمـوزاني كـه در تابسـتان بـه هـيچ      هـاي  سـال تحصـيلي مـورد بررسـي قـرار گرفتـه اسـت. دانـش          آموزان در آزمـون  پيشرفت دو گروه از دانش
  اند. هاي نگاه به آينده پاسخ داده كه در تابستان به سؤالاند  مقايسه شدهآموزاني  دانش
 ـ   هاي آماري در اين تحقيق نشان مي بررسي انـد. در ايـن ميـان     آينـده نرفتـه   درصـد بـه سـراغ نگـاه بـه      21انـد و   هـاي نگـاه بـه آينـده را انتخـاب كـرده       درصـد درس  79 ،آمـاري ة دهد كـه از ايـن جامع

  درصد بوده است. 54درصد در مقابل  61سال تحصيلي در طول هاي مشابه  پيشرفت اين دو گروه در آزمون
  اند. سال تحصيلي هدف قرار دادهتر را در  آموزاني است كه پيشرفت درسي بيش يك استراتژي قدرتمند براي دانشدر تابستان توان گفت كه اولويت دادن به نگاه به آينده  به عبارتي مي

درس  است؟ آيا تعداد  كافي  هم  درس  انتخاب يك  دارد، يا  پيشرفت  در  در تابستان، تاثيري  آينده    هاي انتخابي سال 

  گام دوم اين تحقيق به بررسي اين سؤال پرداخته است: ■
  ند.ك سال تحصيلي هم افزايش پيدا مي آموزان در شود، ميزان پيشرفت دانش تر مي تخابي نگاه به آينده بيشهرچه تعداد درس ان

درس  انتخاب  تراز بالاست؟آ به آينده فقط براي دانش هاي نگاه آيا  و    موزان برتر 

تـر شـده اسـت، پيشـرفت بـه صـورت        انتخـابي بـيش    جـا هـم هـر چـه قـدر تعـداد درس       كـه در ايـن   تـر ايـن   هـاي تـرازي ايـن پيشـرفت وجـود دارد و جالـب       بـازه  ةدهـد در هم ـ  اين تحقيق نشان مـي 
  تر شده است. هاي ترازي بيش بازهة معناداري در هم

 تر پيشرفت كنند؟ توانند بيش را از خود بپرسند كه چگونه مياي كانون تراز پاييني دارند، ممكن است اين سؤال  هاي برنامه آموزاني كه در آزمون دانش

هـا در سـال تحصـيلي بـه      ، بـيش از دو درس نگـاه بـه آينـده را در تابسـتان مطالعـه كننـد، احتمـال پيشـرفت آن         4000تـرازي زيـر   ة آمـوزان در بـاز   دهـد كـه اگـر دانـش     گام سوم اين تحقيق نشـان مـي  
  درصد خواهد رسيد. 70بالاي 
 بخش نگاه به آينده را جدي بگيريد.ة كنيم با هر وضعيت درسي كه داريد، مطالع يج بالا، پيشنهاد ميبنابر نتا

مقدمه
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  مبحث نام                          تست دادتع  شماره صفحه     تست 80: 1آزمون   
 گوارش و جذب مواد / دنياي زنده  10  7  ................................................    زيست شناسي دهم - 1
 گيري فيزيك و اندازه  10  8  ................................................    فيزيك دهم - 2
  كيهان زادگاه الفباي هستي    10  9  ................................................    شيمي دهم - 3
 مثلثات / وعه، الگو و دنبالهمجم    10  10  ...............................................    رياضي دهم - 4
  تنظيم عصبي  10  14  ...............................................    دهمياززيست شناسي  - 5
  الكتريسيته ساكن  10  17  ...............................................    دهميازفيزيك  - 6
  قدر هداياي زميني را بدانيم  10  20  ...............................................    دهميازشيمي  - 7
  هندسه تحليلي و جبر  10  23  ...............................................    دهميازرياضي  - 8
  101                                    1 پاسخ آزمون 

                               تست 80                                                                      درس 8 ع       جم     
  
  

  ثمبح نام      تست تعداد  شماره صفحه     تست 80 : 2آزمون 
 تبادلات گازي / گوارش و جذب مواد  10  25  ...............................................    زيست شناسي دهم - 1
 هاي فيزيكي مواد ژگيوي  10  26  ...............................................    فيزيك دهم - 2
  كيهان زادگاه الفباي هستي    10  27  ...............................................    شيمي دهم - 3
 هاي جبري هاي گويا و عبارت توان / مثلثات    10  29  ...............................................    رياضي دهم - 4
  حواس / تنظيم عصبي  10  30  ...............................................    دهمياززيست شناسي  - 5
  الكتريسيته ساكن  10  32  ...............................................    دهميازفيزيك  - 6
  انيمقدر هداياي زميني را بد  10  35  ...............................................    دهميازشيمي   - 7
  هندسه / هندسه تحليلي و جبر  10  38  ...............................................    دهميازرياضي  - 8
  112                                    2 پاسخ آزمون 

  
                               تست 80                                                                      درس 8 جمع            

  

  مبحث نام      تست تعداد  شماره صفحه         تست 80 : 3آزمون 
 گردش مواد در بدن  10  40  ...............................................    زيست شناسي دهم - 1
 كار، انرژي و توان / هاي فيزيكي مواد ويژگي  10  41  ...............................................    فيزيك دهم - 2
  ردپاي گازها در زندگي    10  43  ...............................................    شيمي دهم - 3
 ها، تابع ها و نامعادله معادله    10  44  ...............................................    رياضي دهم - 4
  دستگاه حركتي / حواس /  تنظيم عصبي  10  47  ...............................................    دهمياززيست شناسي  - 5
  الكتريسيته ساكن  10  50  ...............................................    دهميازفيزيك  - 6
  قدر هداياي زميني را بدانيم  10  53  ...............................................    دهميازشيمي  - 7
  هندسه / هندسه تحليلي و جبر  10  56  ...............................................    دهميازرياضي  - 8
  125                                   3 پاسخ آزمون 

  
                               تست 80                                                                      درس 8 جمع            
  

  ثمبح نام      تست تعداد  شماره صفحه     تست 80: 4آزمون 
 از ياخته تا گياه / تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد  10  58  ...............................................    زيست شناسي دهم - 1
 ژي و توانكار، انر  10  59  ...............................................    فيزيك دهم - 2
  آهنگ زندگي ،آب / ردپاي گازها در زندگي    10  61  ...............................................    شيمي دهم - 3
 شمارش بدون شمردنتابع /     10  62  ...............................................    رياضي دهم - 4
  تنظيم شيميايي / دستگاه حركتي / حواس / تنظيم عصبي  10  64  ...............................................    دهمياززيست شناسي  - 5
  الكتريسيته ساكن  10  66  ...............................................    دهميازفيزيك  - 6
  قدر هداياي زميني را بدانيم  10  69  ...............................................    دهميازشيمي  - 7
  تابع / ، هندسه/ هندسه تحليلي و جبر  10  72  ...............................................    دهميازرياضي  - 8
  139                                    4پاسخ آزمون  

  
                               تست 80                                                                              درس 8 جمع            
  
  

  مبحث نام      تست تعداد  شماره صفحه        تست 80 : 5آزمون 
 اهانيجذب و انتقال مواد در گ/  اهيتا گ اختهياز  10  74  ...............................................    زيست شناسي دهم - 1
 دما و گرما  10  76  ...............................................    فيزيك دهم - 2
  آب، آهنگ زندگي    10  77  ...............................................    شيمي دهم - 3
 آمار و احتمال    10  78  ...............................................    رياضي دهم - 4
  تنظيم شيميايي / دستگاه حركتي / حواس / تنظيم عصبي  10  80  ...............................................    دهميازشناسي زيست  - 5
  الكتريسيته ساكن  10  82  ...............................................    دهميازفيزيك  - 6
  قدر هداياي زميني را بدانيم  10  84  ...............................................    دهميازشيمي  - 7
  تابع / هندسه / هندسه تحليلي و جبر  10  86  ...............................................    دهميازرياضي  - 8
  153                                    5پاسخ آزمون  

                               تست 80                                                                      درس 8 جمع           
  مبحث نام      تست تعداد  شماره صفحه        تست 80 : آزمون جامع

 كل كتاب  20  89  ...............................................    زيست شناسي دهم - 1
 بكل كتا  20  90  ...............................................    فيزيك دهم - 2
  كل كتاب  10  91  ...............................................    شيمي دهم - 3
  كل كتاب  10  93  ...............................................    رياضي دهم - 4
    تنظيم شيميايي / دستگاه حركتي / حواس / تنظيم عصبي  10  94  ...............................................    دهمياززيست شناسي  - 5
  الكتريسيته ساكن  10  95  ...............................................    دهميازفيزيك  - 6
  قدر هداياي زميني را بدانيم  10  97  ...............................................    دهميازشيمي  - 7
  تابع / هندسه / لي و جبرهندسه تحلي  10  98  ...............................................    دهميازرياضي  - 8
  166                                    جامعپاسخ آزمون  

                               تست 80                                                                      درس 8 جمع          

  تجربي يازدهم كتاب تابستان
 ي مطالعه استفاده كنيد.از اين فهرست به عنوان راهنما.1
  تر است. تر و مهم هاي مطالعه را تعيين كنيد. در هر نوبت مطالعه مشخص كنيد كدام موضوع برايتان ضروري .  اولويت2
  تان)  ها و خودارزيابي .  ميزان تسلط و نياز آموزشي خود را در نظر بگيريد. (با در نظر گرفتن كارنامه3
  شرفتارزيابي پي  آميزي كنيد. تان و بر اساس جعبه ابزار كارنامه رنگ لط خودتان را با توجه به خودارزيابي.  قبل از هر بار مطالعه، تس4

           مسلط نيستم           نسبتاً مسلطم               مسلطم                              

 فهرست -  راهنماي مطالعه
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  مبحث نام درس

  شناسي دهم زيست
  /گوارش و جذب مواددنياي زنده

  ارشتا انتهاي ساختار و عملكرد لولة گو 2و فصل  1فصل 
  24تا  1هاي صفحه

  فيزيك دهم
  گيري فيزيك و اندازه

  1فصل 
  22تا  1هاي صفحه

  شيمي دهم
 كيهان زادگاه الفباي هستي

   انتهاي نشر نور و طيف نشريتا  1فصل 
 23تا  1هاي صفحه

  رياضي دهم
  /مثلثاتمجموعه، الگو و دنباله

   هاي مثلثاتي انتهاي نسبتتا  2و فصل  1فصل 
  35تا  1هاي صفحه

  دهميازشناسي  زيست
  تنظيم عصبي

  تا انتهاي نخاع 1فصل 
  15تا  1هاي صفحه

  دهميازفيزيك 
  الكتريسيتة ساكن

  تا انتهاي قانون كولن 1فصل 
  10تا  1هاي صفحه

  دهميازشيمي 
 قدر هداياي زميني را بدانيم

   الگوها و روندها در رفتار مواد و عنصرهاانتهاي تا  1فصل 
 10تا  1هاي صفحه

  دهميازرياضي 
  هندسه تحليلي و جبر

   2درجه تابع درجه دوم و معادلة ا انتهاي ت 1فصل 
  18تا  1هاي صفحه
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  7       كانون فرهنگي آموزش

  اولآزمون   
تابستان  كتاب 

  )24تا  1هاي  صفحه ( گوارش و جذب مواد -دنياي زنده:1ي شناس زيست
 )8و  7، 1هاي     صفحه–1زيست (  يابي حيات قرار دارد كه در .................. از آن .................. پروانة مونارك در سطحي از سطوح سازمانهر  .1

  كنند.  دار را ايجاد ميچندين دستگاه با مشاركت هم، بدن جان -تر ) يك سطح پايين1
 شود.  سازگان ايجاد مي از تعامل افراد چند گونه با عوامل غيرزنده، بوم -) سه سطح بالاتر2
  ايستايي قطعاً وجود دارد.  شود كه در هر جاندار با قدرت هم ساختاري مشاهده مي -تر ) سه سطح پايين3
  كنند، يافت.  ه در يك زمان و يك مكان خاص زندگي ميهاي مختلف را كتوان افراد گونه مي -بالاتر  ) يك سطح4

  )23و  12، 10تا  8هاي     صفحه–1زيست (   كند؟  درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به .2
 ..................» مولكول زيستي كه در ساختار خود .................. دارد، قطعاً  هر«
  مهمي دارد. در ذخيرة انرژي نقش  -اسيد چرب  )1
  دهد.  هاي شيميايي را افزايش مي سرعت واكنش -) واحدهاي آمينواسيدي2
  داراي اطلاعات لازم براي تعيين صفات است.  -) علاوه بر كربن، هيدروژن و اكسيژن، نيتروژن و فسفر نيز3
  ز تجزية آب داريم. حاصل ا OH و H ها از هم نياز به براي جدا كردن آن -) بيش از يك مونوساكاريد شش كربني4

  )12تا  10هاي     صفحه–1زيست (  كند؟  درستي كامل مي چند مورد عبارت زير را به .3
 ...................» نيستساختاري (اندامكي) در ياختة جانوري كه ................... ممكن «

  اهده شود. به تعداد زيادي در سيتوپلاسم ياخته مش -الف) داراي دو غشا در ساختار خود است
  در مجاورت غشاي ياخته مشاهده شود.  -هاي آن فاقد اتصال فيزيكي با يكديگر هستند و در ترشح مواد نقش دارد ب) بخش

 توانايي حضور آزادانه درون سيتوپلاسم ياخته را داشته باشد.  -ها نقش دارد هاي موثر در انقباض ماهيچه ج) در توليد مولكول
 ها در سراسر سيتوپلاسم گسترش يافته باشد. اي از كيسه صورت شبكه به -هاي ياخته متصل است ركز كنترل فعاليتطور مستقيم، به م د) به

  ) صفر4   3) 3   2) 2  1) 1
 )5و  4هاي     صفحه–1زيست (  بيان شده است؟ نادرستي به» تأمين غذاي سالم و كافي براي انسان«هاي زير، در ارتباط با  كداميك از گزينه .4

  كنيم.  هاي سودمند بين گياهان و محيط زيست، به افزايش محصول گياهان كمك مي ها با شناخت تعامل) تن1
  دهند. كنند و محصول مي ) گياهان در محيطي شامل عوامل غيرزنده و زنده رشد مي2
  برند. اكنون حدود يك ميليارد نفر در جهان از گرسنگي و سوءتغذيه رنج مي ) هم3
 آيد. دست مي طور مستقيم يا غيرمستقيم از گياهان به ) غذاي انسان به4

 . شود نميدهندة بخشي از يك ياختة كبد انسان است كه در آن شمارة ........... توسط ساختاري (اندامكي) در ياخته كه ...............، توليد  شكل زير، نشان .5
  )12تا  10 هاي    صفحه–1زيست (  

  اي است كه در ذخيرة انرژي نقش مهمي دارند يهاي زيست سازندة مولكول - 1) 1
  گيرند هايي تشكيل شده است كه روي هم قرار مي از كيسه - 3برخلاف  2) 2
  اي دارد در سيتوپلاسم كار اختصاصي و ويژه -3) 3
  هاي گسترده در سيتوپلاسم و داراي رناتن است  اي از كيسه شبكه -4همانند  1) 4
  

 

  )10تا  8هاي     صفحه–1زيست (  بيان شده است؟ نادرستي ، به»باشد زيستي كه منبع ذخيرة گلوكز در جانوران مي  ولكولنوعي م«كدام گزينه دربارة  .6
  شود. طور طبيعي، در دنياي غير زنده ديده نمي ) به 1
  است.  ها همانند گياهان نيز قابل مشاهده ) در قارچ 2
 اند. دهاز شش اتم كربن ساخته ش  هاي سازندة آن ) واحد  3
 شركت دارند.  ) عناصر كربن و هيدروژن برخلاف نيتروژن در ساختار آن 4

  )12و  10هاي     صفحه–1زيست (  دارد، ..................اصلي را مولكولي زيستي كه در ذخيرة اطلاعات وراثتي در ياختة جانوري نقش  .7
  ) مولكولي منشعب و داراي اطلاعات لازم براي تعيين صفات است.1
  نوع واحد ساختاري است.  4و واجد   اي رشته ) مولكولي دو 2
 دهد. ها كارهاي متفاوتي انجام مي ) برخلاف پروتئين3
 ) برخلاف فسفوليپيدها فاقد عنصر فسفر است.4

  )15تا  12هاي     صفحه–1زيست (  كند؟  درستي، تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به .8
 » …طور قطع  شود، به مي …از غشاي فسفوليپيدي كه  جايي مواد طي هر روشي در جابه«
  شود.  ترين مولكول غشا دچار تغيير شكل ـ مصرف شكل رايج انرژي توسط ياخته مشاهده مي ) بزرگ1
 كند.  توسط ياخته مصرف ـ اختلاف غلظت مواد در دو سوي غشا افزايش پيدا مي ATP) انرژي 2
  است. ATPهمراه با شكستن پيوندهاي پرانرژي در مولكول  -لاف غلظت ميان دو محيط مشاهده) افزايش اخت3
 همراه است. ATPها انجام ـ با تشكيل كيسه غشايي و صرف انرژي از شيب غلظت و در گروهي از ياخته مستقل) 4
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  6491 كد كتاب:    8  

  

 
 ولاآزمون

تجربي)  يازدهم(كتاب تابستان 

 )14تا  12 هاي    صفحه–1زيست (  هاي پروتئيني غشا انجام شود، قطعاً ..................  شاي ياخته، توسط مولكولجايي مواد از عرض غ  اگر جابه .9
 ) مولكول پروتئيني، در تماس با فسفوليپيدهاي غشاي ياخته است.1
  شوند. جا مي ) مواد در جهت شيب غلظت خود جابه2
 است. ATPجايي نيازمند مصرف انرژي  ) اين جابه3
  شود. ) پس از مدتي غلظت مواد در دو سوي غشا برابر مي4

  )16و  15، 10هاي     صفحه–1زيست (  هر بافتي كه در بدن يك انسان سالم و بالغ .................. ، قطعاً .................. .10
  هاي متفاوت وجود دارد.هاي بدن به نسبتدر اندام -هاي دوكي شكل است ) داراي ياخته1
 هاي خود فضاي بسيار اندكي دارد.  بين ياخته -هايي دارد كه با غشاي پايه در تماس هستند اخته) ي2
 پردازد.  زنده است و به پوشاندن بخشي از حفرات يا مجاري بدن مي -اي شكل دارد هاي استوانه ) ياخته3
  ها است.طح غشاي ياختهواجد زوائدي در س -كند هاي خود را در مجاورت غشا سازماندهي مي) هسته ياخته4

  )22تا  1هاي  صفحه ( گيري فيزيك و اندازه: 1فيزيك 
 )7و  6هاي     صفحه– 1فيزيك (  هستند؟ SIكدام دسته از يكاهاي زير همگي از يكاهاي اصلي  .11

  ) آمپر، كلوين، متر2    اسكال، مول) كندلا، پ1
  ثانيه ) اهم، پاسكال، 4    ) ژول، آمپر، مول3

30طول جسمي .12 000180 10/ Mm−× گيري شده است. طول اين جسم برحسب اندازهmμ و به صورت نمادگذاري علمي، برابر كدام گزينه است؟ 
  )13 و 12هاي     صفحه– 1فيزيك (  

1 (/ −× 11 8 10   2 (/ × 21 80 10   3 (/ × 31 80 10     4 (/ × 51 80 10   
2dدر رابطة .13 aA AB=   )11تا  6هاي     صفحه– 1فيزيك (  هايي هستند؟ ميتبه ترتيب چه ك Bو Aنماد شتاب باشد، aجايي و  نماد جابه d، اگر+

  ) سرعت، نيرو 4    ) زمان، شتاب3  ) سرعت، شتاب2  ) زمان، سرعت1
0كند؟  شود. حجم مخلوط چگونه تغيير مي يخ، پس از مدتي تمام يخ ذوب مي 90gدر مخلوط آب و  .14 9 3

g/ )
cm

ρ =gÄ  1و 3
g(

cm
ρ =JA 

  )18تا  6هاي     صفحه– 1فيزيك (  
1 (cm310 2    يابد. افزايش مي (cm39 يابد.  كاهش مي  
3 (cm310 4    يابد. كاهش مي (cm39 يابد. افزايش مي 

  )6و  5هاي     صفحه– 1فيزيك (  ..............  د يك برگ كاغذ، نيروي مقاومت هوا سقوط آزاد سنگ و سقوط آزا در .15
 را حذف كرد.  توان آن  ) در هر دو حركت مهم است و نمي1
  را حذف كرد.  توان آن شود و مي ) در هر دو حركت نيروي ناچيز فرض مي2
  شود. محسوب مي) در سقوط سنگ نيروي مهمي است و در سقوط برگ كاغذ نيروي جزئي 3
  آيد. حساب مي شود ولي در سقوط برگ كاغذ نيروي مهمي به ) در سقوط سنگ نيروي جزئي و ناچيز محسوب مي4

  )12تا  10هاي     صفحه– 1فيزيك (  ثانيه كدام است؟ متر بر ميلي سوزد. آهنگ سوختن نخ برحسب ميكرو متر از طول يك نخ مي سانتي 6دقيقه،  20در مدت  .16

1 (50   2 (−× 35 10   3 (−× 25 10     4 (× 25 10   

315برابر  Aمطابق شكل زير است. اگر چگالي جسم  Bو  Aحسب حجم براي دو جسم  نمودار تغييرات جرم بر .17 g
cm

به  Bباشد، حجم شمشي از جنس  

 )18تا  16هاي     صفحه– 1فيزيك (  است؟ 3cmچند  2250gجرم 
  

1 (300      
2 (750   
3 (3000       
4 (75  

B ،1خالي است. اگر شعاع خارجي دو كره برابر باشد و شعاع داخلي كرة  تو Bتوپر و كرة  Aهاي يكسان هستند. كرة  داراي جرم Bو  Aدو كرة همگن  .18
3 

  )18تا  16هاي     صفحه– 1فيزيك (  است؟ Bچند برابر چگالي مادة سازندة كرة  Aشعاع خارجي آن باشد، چگالي مادة سازندة كرة 

1 (8
9   2 (2

3   3 (26
27     4 (1   

V

m(g)

V(cm )3

40

80

A

B
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  9       كانون فرهنگي آموزش

  اولآزمون   
تابستان  كتاب 

 تيب كدام است؟تر متر به كش برحسب سانتي دهد. دقت كوليس و خط كش مدرج را نشان مي شكل (الف) صفحة نمايش يك كوليس رقمي و شكل (ب) يك خط .19
  )15و  14هاي     صفحه– 1فيزيك (  

1 (/ , /0 1 0 002   
2 (/ , /0 2 0 002    
3 (/ , /0 2 0 001    
4 (/ , /0 1 0 001 

39گرم و چگالي مادة سازنده  900درون مكعبي به جرم  .20 g
cm

اي وجود دارد. حداكثر چند گرم از يك مايع به  است، حفره 5cmهر ضلع آن كه طول  

32چگالي  g
cm

  )18تا  16هاي     صفحه– 1فيزيك (  توان درون اين حفره ريخت؟ را مي 

1 (50  2 (150  3 (75  4 (5/37  

  )23تا  1اي ه صفحه(  كيهان زادگاه الفباي هستي: 1شيمي 
 )4تا  2هاي     صفحه– 1شيمي (  عبارت كدام گزينه درست است؟ .21

  اند. شود، به همين دليل آن را برخلاف زمين، سيارة گازي ناميده ) در سيارة مشتري عنصر فلزي يافت نمي1
  هاي گازي به نام سحابي را ايجاد كردند. وعه) پس از مهبانگ و با گذشت زمان و كاهش دما، گازهاي هيدروژن و هليم توليد شده، منبسط شده و مجم2
، حاوي اطلاعاتي مانند نوع عنصرهاي سازنده، تركيب شيميايي سياره و تركيب درصـد ايـن مـواد    »2«و » 1«) اطلاعات مخابره شده از فضاپيماهاي وويجر 3

  بوده است.
ها در سيارة زمين بيشتر  ري قرار دارند، به طوري كه درصد فراواني هر دوي آنهاي زمين و مشت عنصر فراوان سياره 8) دو عنصر گوگرد و اكسيژن، در ميان 4

  از مشتري است.
  )5، 4 هاي    صفحه– 1شيمي (  اند؟ هاي زير درست چند مورد از عبارت .22

 وجود آمدند. اي به ها بر اثر كاهش دما و متراكم شدن دو عنصر گازي دورة نخست جدول دوره آ) سحابي
  اي است. هاي هسته كنندة خورشيد، به دليل تبديل هليم به هيدروژن در واكنش و نور خيره ب) انرژي گرمايي

  توان دو اتم با جرم يكسان پيدا نمود. پ) در يك نمونة طبيعي از عنصري معين، اغلب نمي
  كنند. يك مكان را اشغال مياي عنصرها تنها  ها با يكديگر تفاوت دارند و در جدول دوره هاي يك عنصر در شمار نوترون ت) ايزوتوپ

1 (4  2 (3  3(2    4 (1  
ها در ايـن دو   تر آن ديده شود، اختلاف شمار نوترون ، چهار ايزوتوپ سنگين20Xتر داراي دو ايزوتوپ است. اگر به ازاي هر ايزوتوپ سبك Xاتم فرضي .23

  )15تا  13و  6، 5 هاي    صفحه– 1شيمي (  است.) amu 2/23برابر Xميانگين ايزوتوپ كدام است؟ (جرم اتمي
1 (5  2 (4  3 (16  4 (18  

8«ابطة هاي آن ر ها و نوترون با گاز نجيب كريپتون برابر است. اگر بين پروتون −Xها در يون شمار الكترون .24 57N Z= برقـرار باشـد، عـدد جرمـي      »+
  )6و  5 هاي    صفحه– 1شيمي (  كدام است؟ Xعنصر
1 (80  2 (81  3 (72  4 (73 

  )7تا  5 هاي    صفحه– 1شيمي (  است؟ نادرستكدام مطلب  .25
 شوند.  اي ساخته هاي هسته از واكنش) همة عنصرهاي پرتوزا بايد به طور مصنوعي و با استفاده 1
  باشد و تكنسيم نخستين عنصر ساختگي است. مي 4) نسبت شمار عناصر طبيعي به شمار عناصر ساختگي كمتر از 2
  باشد، ناپايدارند. 5/1ها برابر يا بيش از  هاي آن ها به پروتون هايي كه نسبت شمار نوترون ) اغلب هسته3
  و پروتون يكساني دارد، درصد فراواني كمتري دارد.  م، ايزوتوپي كه شمار نوترونهاي ليتي ) در بين ايزوتوپ4

  )9تا  7و  5 هاي    صفحه– 1شيمي (  كدام گزينه درست است؟ .26
 شود، ماندگاري زيادي دارد. اي ساخته مي ) تكنسيم كه در واكنشگاه هسته1
  تفاده است.هاي اورانيم در راكتورهاي اتمي قابل اس ) فقط يكي از ايزوتوپ2
  گويند. مي  سازي ايزوتوپي ها را غني ها از مخلوط ايزوتوپ ) جداسازي ناخالصي3
  هاي مختلف يك عنصر در خواص شيميايي مشابه و در خواص فيزيكي متفاوت هستند. ) ايزوتوپ4

6Xها در يون ها به الكترون نسبت شمار نوترون  .27 باشد، شمارة دوره و گروه اين  132مجموع تمام ذرات زير اتمي اين يون برابر با  است. اگر 6/1برابر با  +
  )11و  10، 5هاي     صفحه– 1شيمي (  عنصر در كدام گزينه به درستي آمده است؟

  4گروه  – 4) دورة 4  6گروه  – 4) دورة 3  6 گروه – 5) دورة 2  5گروه  – 5) دورة 1

1 2

(ب)
mm

(الف)
cm
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  6491 كد كتاب:    10  

  

 
 ولاآزمون

تجربي)  يازدهم(كتاب تابستان 

  )13تا  9و  6، 5، 3هاي     صفحه– 1شيمي (  هاي زير درست است؟  دهد، چه تعداد از عبارت اي عنصرها را نشان مي ل دورهبا توجه به شكل زير كه قسمتي از جدو .28

 
  جزو عنصرهاي مشترك فراوان در دو سيارة زمين و مشتري است. C عنصرآ) 

  خواهد بود. 70باشد، عدد جرمي آن  8ها برابر  ها و نوترون تفاوت شمار پروتون ،Fب) اگر در ايزوتوپي از عنصر

1«باشد، رابطة  مي 132كه عدد جرمي آن برابر  Gايزوتوپي از عنصر درپ)  5N /
Z

  برقرار است.» <

  است. 34باشد، برابر با  Gو هم دورة Dبا عنصري كه هم گروه Aعدد اتمي عنصر اختلافت) 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

51A،52ايزوتوپ 3داراي  Aعنصر .29 A 54و A و جرم اتمي ميانگين آنamu 8/51 ترين  برابر فراواني سنگين 3ترين ايزوتوپ  است. اگر فراواني سبك

52گرم، تقريباً چند گرم ايزوتوپ 500به جرم  Aايزوتوپ باشد، در يك نمونه از عنصر A رد؟ (عدد جرمي و جرم اتمي را تقريبـاً يكسـان در نظـر    وجود دا

  )19تا  13هاي     صفحه– 1شيمي (  بگيريد.)

1 (2/50  2 (4/100  3 (1/25  4 (3/75 

  )23تا  19هاي     صفحه– 1شيمي (  هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت .30

  ي شناسايي عنصر استفاده كرد.توان از آن طيف برا الف) هر عنصر، طيف نشري خطي ويژة خود را دارد و مي

  يابد. ب) با افزايش فاصلة بين دو قلة متوالي در امواج الكترومغناطيس، ميزان شكست آن موج هنگام عبور از منشور كاهش مي

  ها و تابلوهاي تبليغاتي يكسان است. غالب شعلة عنصر ليتيم با رنگ گاز نئون ملتهب در لامپ رنگپ) 

  در طيف نشري خطي عنصر هليم بيشتر از عنصر هيدروژن است.هاي مرئي،  طيف تعدادت) 

1 (3  2 (1  3 (2  4 (4  

  )35تا  1هاي  صفحه (مجموعه، الگو و دنباله، مثلثات : 1رياضي 
31. A  وB هايي از مجموعة مرجع  مجموعه زيرU  100هستند. اگرn(U) = ،40n(B A)− 30n(A)و  = n(Aباشد، آنگـاه مقـدار    = B )′ ′   كـدام

 )13تا  2هاي     صفحه– 1رياضي (  است؟ 

1 (10   2 (20   3 (30   4 (40 

21 هاي دنباله .32 24 27A : , , , 17و  ... 22 27B : , , ,  دارد؟ 1000مفروض هستند. دنبالة حاصل از جملات مشترك اين دو دنباله، چند جملة كمتر از  ...

  )27تا  21هاي     صفحه– 1رياضي (  

1 (63  2 (64  3 (65  4 (66 

را تشـكيل   rبا همين ترتيب از راست به چپ جملات متوالي يك دنبالة هندسي با قدر نسـبت  را اضافه كنيم،  aمقدار  6و  3، 1اگر به هر يك از اعداد  .33

rدهند. حاصل  مي a−  27تا  24 هاي    صفحه– 1رياضي (  كدام است؟(  

1 (2
3   2 (2

3−   3 (3
2   4 (3

2−   

D
C

A

G
F
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  11       كانون فرهنگي آموزش

  اولآزمون   
تابستان  كتاب 

  )13تا  2هاي     صفحه– 1رياضي (  است؟ نادرستچه تعداد از موارد زير  .34
 اي نامتناهي است. ) اشتراك دو مجموعة نامتناهي، مجموعهالف

Aب) اگر  B⊆  وA  نامتناهي باشد، آنگاهB  .نامتناهي است  
1پ) مجموعة  1 0 2[ , ] [ , ]− اي متناهي است. ، مجموعه  

  اي نامتناهي است. هاي آمازون مجموعه هاي جنگل ت) مجموعة درخت
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

17n(A)اگر  .35 = ،25n(B) 10n(Aو  = B) =  از دو مجموعة باشد، چند عضو فقط به يكيA مجموعة  ياB  تعلق دارد؟ 
  )13تا  2هاي     صفحه– 1رياضي (  

1 (17  2 (25  3 (15  4 (22   
 شود؟  128ها برابر  توانيم اضافه كنيم تا تعداد دايره جود در مرحلة هشتم، چند دايره مي هاي مو در الگوي هندسي زير، به تعداد دايره .36

 )20تا  14هاي     صفحه– 1رياضي (  

1 (7   
2 (8  
3 (9  
4 (10  

 كدام است؟  mترين واسطه شود.  چك برابر كو 6ترين واسطه،  دهيم كه بزرگ واسطة حسابي طوري قرار مي m، 47و  2دو عدد  بين .37
  )24تا  21هاي     صفحه– 1رياضي (  

1 (5  2 (7  3 (8  4 (10  

24مقدار كسر  .38

45 45 60 30
301 2 30 2

sin cos sin cosA
cossin

° ° + ° °
=

°− ° +

  )35تا  29هاي     صفحه– 1رياضي (  كدام است؟  

1 (5
4  2 (1   3 (16

25  4 (1
2    

و  BCميانة وارد بر ضلع  AM در شكل زير، .39 30AMB = است. حاصل  ° cotC cot B−  35تا  29هاي     صفحه– 1رياضي (  كدام است؟(  

1( 3   

2 (3
3   

3 (2 3   

4( 2 3
3   

1مثلث زير، اگر  در .40
5

ˆ ˆs inC cosB=   )35تا  29هاي     هصفح– 1رياضي (  كدام است؟ ABCگاه مساحت مثلث  باشد، آن  =

1 (6  

2 (2 6   

3( 4 6  

4 (8 6   

A

C B

2

30
0

B C

A

M

, , , , ...
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  6491 كد كتاب:    12  

  

 
 ولاآزمون

تجربي)  يازدهم(كتاب تابستان 

  
  
  
  
  

  يازدهم:شناسي  زيست

  يعصب اميپ: 1چكيده 

  ستدار ا هاي يوني دريچه علت تغيير ناگهاني پتانسيل غشا مربوط به كانال

ها  از آن ها شوند و يون عصبي باز مي هدار وجود دارند كه با تحريك ياخت هاي دريچه هايي به نام كانال هاي عصبي، پروتئين در غشاي ياخته

  .كنند عبور مي

  شوند دار پتاسيمي باز مي هاي دريچه دار سديمي و سپس كانال هاي دريچه در حين پتانسيل عمل، ابتدا كانال

 دار سديمي و پتاسيمي در كنند (فقط عبور يك نوع يون) و دو نوع كانال دريچه دار به صورت اختصاصي عمل مي هاي دريچه نالكا :1راهنماي 

  )41(مرتبط با سؤال  .دهد يرخ م شده ليانتشار تسه يط ها وناين يعبور  هاي عصبي وجود دارد غشاي ياخته

ميلين  هاي پشتيباني كه در سيستم عصبي مركزي ياخته MSشود. در بيماري  اري مياهش يا افزايش مقدار ميلين منجر به بيمك:2راهنماي 

  )42(مرتبط با سؤال  روند. از بين مي سازند مي

ه كل يك ( نعصبي تحريك ميشود، در محل تحر هدر حالت آرامش، بار مثبت درون غشا از بيرون آن كمتر است. وقتي ياخت :3راهنماي 

 كوتاهي شود و پس از زمان تر مي كند و داخل ياخته از بيرون آن، مثبت طور ناگهاني تغيير مي و سوي غشاي آن بهاختلاف پتانسيل د) ياخته

  )44(مرتبط با سؤال  .نامند عمل مي گردد. اين تغيير را پتانسيل اختلاف پتانسيل دو سوي غشا دوباره به حالت آرامش بر مي

  : 4راهنماي 

  

پتاسيم  هاي نشتي سديمي و پتاسيمي، سديم در جهت شيب غلظت به ياخته وارد و عمل به علت وجود كانالدر حين پتانسيل : 5راهنماي 

  )50(مرتبط با سؤال  شود. نيز در جهت شيب غلظت از ياخته خارج مي

  هاي مختلف مغز : تشريح مغز و قسمت2چكيده 

 هاي چهارگانه قرار  برجستگي در عقبِ اپيفيز د.فيز) قرار دار پايين بطن سوم (اپي بةدر لو  ها بطن سوم قرار دارد عقب تالاموس در

اي بين دو نيمكره، فضاي  در دو طرف رابطه  دارد بطن چهارم بين مخچه و ساقه مغز قرار ودرخت زندگي درون مخچه قرار دارد .دارد

   قرار دارد. 2و 1هاي  بطن
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  13       كانون فرهنگي آموزش

  اولآزمون   
تابستان  كتاب 

 

  )43(مرتبط با سؤال  .اي قرار دارد گوش در زير رابط پينه رابط سه :6ماي راهن

  )45و  43(مرتبط با سؤال  دارند. قرار نخاعي - مغزي  مايع دهكنن هاي مويرگيِ ترشح اجسام مخطط و شبكه 2و  1هاي  درون بطن :7راهنماي 

مدت نقش دارد. اين  بلندة مدت و تبديل آن به حافظ كوتاه هليمبيك است كه در ايجاد حافظ نةيپوكامپ يكي از اجزاي ساماه :8راهنماي 

  )47(مرتبط با سؤال . بخش در حافظه و يادگيري نقش دارد

شكمي از آكسون  يشةهاي حسي و ر پشتي از آكسون نورون شةپشتي و شكمي است. ري شةهر عصب نخاعي داراي دو ري :9راهنماي 

 )48(مرتبط با سؤال  .هاي حركتي تشكيل شده است كه هر دو غلاف ميلين دارند نورون

 يعصب اميپ

  

  -10راهنماي 

 

 )49(مرتبط با سؤال 
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  6491 كد كتاب:    14  

  

 
 ولاآزمون

تجربي)  يازدهم(كتاب تابستان 

  )15تا  1هاي  صفحه (تنظيم عصبي : 2 شناسي زيست
 )5و  4هاي  صفحه –2زيست ( )14و  13، 11، 10 هاي هصفح –1زيست (  مناسب است؟ كدام گزينه براي تكميل عبارت زير .41

 »اي كه تنها در هنگام پتانسيل عمل فعال هستند، .................  هاي ياخته هاي زيستي با توانايي انجام بسياري از فرايند در غشاي يك نورون حسي، گروهي از مولكول«

 موجود در هر دو لاية غشاي پلاسمايي تماس مستقيم ندارند. هاي فسفوليپيدي ) با مولكول1

  شوند. جا مي هاي مثبت درجهت شيب غلظت جابه اي از يون ها، دسته ) به دنبال تغيير شكل فضايي بخشي از ساختار آن2

  رده نياز دارند.خو هاي پرانرژي توليد شده در نوعي اندامك با غشاي دروني چين ) براي عملكرد خود مستقيماً به مولكول3

  توانند هريك تنها در جهت افزايش يا كاهش اختلاف پتانسيل الكتريكي دو سوي غشا عمل كنند. ) مي4

 )10تا  2هاي  صفحه – 2زيست () 58و  57هاي  صفحه –1زيست (  هاي بافت عصبي، صحيح است؟ در مورد ياخته  عبارت كدام .42

 شود. ها منجر به بيماري نمي هش فعاليت آنهاي پشتيبان برخلاف كا ) افزايش فعاليت ياخته1

  تواند منجر به اختلال در حركت فرد شود. ) اختلال در فعاليت هر دو نوع ياختة اين بافت نمي2

  ها، براي زنده ماندن وابسته به عبور برخي مواد از غشاهاي فسفوليپيدي هستند. ) همة آن3

  دهند. سيناپسي را تغيير مي لكتريكي ياختة پسيك با آزادسازي نوعي ناقل عصبي، پتانسيل ا ) هر4

 )15و  14هاي  صفحه –2زيست (  ؟نيستمورد، براي تكميل عبارت زير مناسب  چند .43

 » هاي دروني آن، ............................  طور معمول، در هنگام تشريح مغز گوسفند براي مشاهدة بخش به«

  گردند. ترين فشار از هم جدا مي شوند كه با كم سِ متصل به هم ديده مياي، دو تالامو الف) با برش طولي رابط پينه

  پذير است. هاي مخ امكان اي و افزايش فاصلة نيمكره گوش، تنها با ايجاد برشي عميق در جلوي رابط پينه ب) رويت رابط سه

  گوش قرار دارند. اي و سه هاي پينه شوند كه دوطرف رابط هايي از مغز ديده مي ج) اجسام مخطط، درون بطن

  فيز قرار گرفته است. شود كه در لبة پايين آن اپي د) با برش كرمينه، بطني از مغز ديده مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 تواند ديده شود؟ تر است، مي گزينه زير فقط زماني كه بار مثبت درون بخشي از غشاي يك ياختة عصبي نسبت به بيرون آن كم كدام .44

 )5تا  3 هاي صفحه –2زيست (  

 سمت خارج غشا هاي داراي دريچه به ) بازشدن كانال1

  دار هاي دريچه بودن همة كانال ) بسته2

  هاي پتاسيم به درون ياختة عصبي ن) ورود يو3

  هاي سديم در خارج ياخته نسبت به درون آن  تر بودن غلظت يون ) بيش4

 )14و  10، 9هاي  صفحه –2زيست ( )61و  57هاي  صفحه –1زيست (  »نخاعي .....................  –غزي مايع م«كند؟  درستي تكميل مي گزينه عبارت مقابل را به كدام .45

 شود. ترين ضخامت غشاي پايه در مغز ترشح مي هاي مويرگي با بيش ) از شبكه1

  شود. هاي مننژ مشاهده مي ) فقط در فضاي بين پرده2

  ن و گلوكز باشد.تواند داراي اكسيژ ) از خوناب منشأ گرفته و مي3

  كند. هاي دستگاه عصبي حفاظت مي گير از همة بخش ) مانند يك ضربه4
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  15       كانون فرهنگي آموزش

  اولآزمون   
تابستان  كتاب 

  )5صفحة  –2زيست (  .................اي منفي شد،  كه پتانسيل الكتريكي درون ياخته نسبت به مايع بين ياخته در پتانسيل عمل، بعد از اين .46

 سيل آرامش ايجاد شود.دار سديمي بايد باز شوند تا پتان هاي دريچه ) كانال1

  دار پتاسيمي بايد بسته شوند تا پتانسيل آرامش ايجاد شود. هاي دريچه ) كانال2

  دار سديمي بايد بسته شوند تا پتانسيل عمل ادامه يابد. هاي دريچه ) كانال3

  دار پتاسيمي بايد باز شوند تا پتانسيل عمل ادامه يابد. هاي دريچه ) كانال4

ها را در ذهن خود نگه دارد،  تواند حداكثر چند دقيقه اين نام هاي جديد در حافظه دچار اختلال شده است و فقط مي داشتن نام لحاظ نگهطي جراحي، فردي از  .47

  )12تا  10هاي  صفحه –2زيست (  ديده صحيح است؟ چند مورد در ارتباط با بخش آسيب

 شود. اي است كه از آن دوپامين ترشح مي الف) جزئي از سامانه

  كند. اي است كه در احساس ترس نقش ايفا مي ) يكي از اجزاي سامانهب

  ها قرار دارد. ج) در مجاورت لوب بويايي و در بالاي تالاموس

  هاي پردازش اطلاعات حسي ارتباط دارد. اي است كه با محل د) جزئي از سامانه

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

  )15و  10، 9هاي  صفحه –2زيست ( )57صفحة  –1زيست (  شود. ........... مشاهده ميطور حتم .... در انسان سالم، ............... به .48

 هاي مننژ و سپس مادة سفيد نخاع ابتدا پرده –) در سمت داخل هر استخوان ستون مهره 1

  مانند تعداد زيادي ساختار رشته –) در سمت خارج پردة مياني مننژ 2

  پردة داخلي مننژ ابتدا –) در سمت خارج مادة خاكستري مغز 3

  هاي فاقد منفذ مويرگ –خاكستري مغز و پردة داخلي مننژ   ) بين مادة4

  )11و  10هاي  صفحه –2زيست (  كند؟ ، تكميل مينادرستيهاي مخ به  گزينه عبارت زير را در ارتباط با لوب كدام .49

 »در بررسي مخ از نماهاي نيمرخ و بالا، در نمايي كه ............... «

  باشد. ها قابل مشاهده است، مركز اصلي تنظيم تعادل بدن قابل مشاهده نمي ترين تعداد لوب) بيش1

  شود. قابل مشاهده است، شيار بين دو نيمكره ديده نمي  ) كمترين تعداد لوب2

  شود. ترين بخش مغز، ديده مي اند، پايين ها قابل مشاهده ) تمام لوب3

  باشند. ديگر قابل مشاهده مي لوب 3) لوب گيجگاهي قابل مشاهده است، 4

  )5تا  3هاي  صفحه –2زيست ( )14و  12هاي  صفحه –1زيست (  كند؟ گزينه، عبارت زير را به درستي، تكميل مي كدام .50

 »باشد، ممكن نيست كه ...............  هاي غشا باز مي هيدرات كه دريچة نوعي كانال سراسري به سمت كربو در پتانسيل عمل، هنگامي«

  هاي مثبت داخل و خارج ياختة عصبي دچار تغيير شود. ي انتشار تسهيل شده، ميزان يون) ط1

  ولت نشان دهد. ميلي −20) نمودار پتانسيل عمل، اختلاف پتانسيل دو سوي غشاي ياختة عصبي را 2

  ل ياخته نقش داشته باشد.هاي داخ تئين غشايي با خاصيت آنزيمي در افزايش ميزان فسفات ) نوعي پرو3

  هاي سديم در جهت شيب غلظت با مصرف شكل رايج انرژي در ياخته به خارج از آن منتقل شوند. ) يون4
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  6491 كد كتاب:    16  

  

 
 ولاآزمون

تجربي)  يازدهم(كتاب تابستان 

  
  

   يازدهم: فيزيك

   الكتريسيتة مالشي سري

 تة مالشيي: سري الكتريس3چكيده 

 دو جسم را به هم مالش دهيم، جسمي كه به نسبت به انتهاي مثبت سري  تة مالشي، اگريتة مالشي: طبق سري الكتريسيسري الكتريس

 يابد. نزديك است، داراي بار مثبت و جسم ديگر بار منفي مي

  :11راهنماي 

  مثبتانتهاي 

  موي انسان

  شيشه

  نايلون

  پشم

  موي گربه

.....  

  انتهاي منفي

  )51(مرتبط با سؤال 

 : اصل پايستگي بار: 4چكيده 

 تواند از جسمي به جسم  بري همة بارهاي الكتريكي در يك دستگاه منزوي ثابت است؛ (دقت كنيد كه صفر نيست) يعني بار ميمجموع ج

  ديگر منتقل شود، ولي هرگز امكان توليد يا نابودي يك بار خالص وجود ندارد.

  )59و  57، 55(مرتبط با سؤال   q = ± ne :12راهنما 

 : قانون كولن: 5چكيده 

 بار اندازةضرب  كند، با حاصل ها اثر مي اي كه در راستاي خط واصل آن نقطهتريكي (الكتروستاتيكي) بين دو بار نيروي الك ةانداز 

  ها نسبت وارون دارد كه اندازة اين نيرو برابر است با: ها متناسب است و با مربع فاصلة بين آن آن

13:1راهنماي  2
2

| q || q |
F k

r
  )60و  54، 53، 52ؤال (مرتبط با س   =

در مسائلي كه شكل بارها نسبت به هم به صورت مربعي يا مثلثي است، مقدار نيروها را حساب كرده و نيروهاي وارد بر هر بار  :14راهنماي 

  )58و  56(مرتبط با سؤال   آوريم. يا برايند را در نقطة مد نظر به دست مي
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  17       كانون فرهنگي آموزش

  اولآزمون   
تابستان  كتاب 

   )10تا  1 هاي صفحه( : الكتريسيته ساكن2 فيزيك
هـاي زيـر در    دهيم، چه تعداد از عبارت اي را با پارچة پشمي مالش مي ة شيشهبا توجه به جدول سري الكتريسيته مالشي (تريبوالكتريك) شكل زير، يك ميل .51

191ميله و پارچه در ابتدا بدون بار الكتريكي هستند. (ها صحيح است؟ مورد آن 6 10(e / C−=  )4و  3 هاي هصفح – 2فيزيك (    ×

  يابد. الف) جرم پارچة پشمي كاهش مي

203تواند اي مي ب) بار خالص ميلة شيشه 2 10q / C−=   شود. ×
  اي صفر است. پ) همواره مجموع بارهاي خالص پارچة پشمي و ميلة شيشه

8qتواند خالص پارچة پشمي مي بارت)  C= + μ .شود  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

2Aqداراي بار الكتريكي  Bو  Aگوي رساناي كوچك و يكسان  دو .52 q= 4Bqو− q=     در فاصلة مشخصي از هم قرار دارند و در اين حالـت نيرويـي كـه

Fكند برابر  وارد مي Bبه گوي  Aگوي 


بـه   Aدهيم. اگـر نيرويـي كـه گـوي      هاي قبلي قرار مي است. دو گوي را با هم تماس داده و سپس در همان مكان 

′Fكند برابر در حالت جديد وارد مي Bگوي
 باشد، كدام گزينه صحيح است؟ 

  )10تا  5 هاي هصفح – 2فيزيك (  

1 (F F
 
′ = − 1

8     2 (F F
 
′ = − 1

4   

3 (F F
 

′ = 1
8     4 (F F

 
′ = 1

4   

 q2را به  q1درصد از بار  25كنند. اگر با ثابت بودن فاصله،  بر يكديگر وارد مي F، نيروي جاذبة r در فاصلةاي  نقطهشكل زير، دو بار الكتريكي  مطابق .53

  )10تا  5 هاي هصفح – 2فيزيك (  ؟كند انتقال دهيم، نيروي جاذبة بين دو بار چند درصد و چگونه تغيير مي

  ، كاهش 25) 1
  افزايش  ، 25) 2
  ، كاهش 55) 3
  ، افزايش 55) 4

2و  1qاي  بار الكتريكي نقطه دو .54 12q q=  در فاصلةr 2كنند. چند درصد از بار هم نيروي دافعه وارد مي از هم قرار دارند و بهq 1را بهq  منتقل كنيم تا
  )10تا  5 هاي هصفح – 2فيزيك (  در همان فاصله، نيروي دافعة بين بارهاي الكتريكي بيشينه شود؟

1 (15  2 (25  3 (40  4 (50  
18برابر  Aكنار يكديگر قرار دارند و در ابتدا بار كرة هاي عايقي  روي پايه Cو  A،Bكرة رساناي مشابه  3شكل زير،  مطابق .55 Cμ هاي  و كرهB  وC 

را  2Kكليد را باز و  1Kكليد شود. در ادامه  منتقل  Bو  Aهاي  الكترون از سيم اتصال بين كره 1nبنديم تا تعداد  را مي 1K خنثي هستند. ابتدا كليد

1شود. در اين حالت حاصل  منتقل مي Cو  Bهاي  الكترون از سيم اتصال بين كره 2nبنديم و تعداد  مي
2

n
n

كدام است؟ (فرض كنيد بار الكتريكـي روي   

  )4تا  2 هاي هصفح – 2فيزيك (  مانند.)  باقي نمي هاي رابط سيم

1 (2  

2 (3
2    

3 (3  
4 (1  

 انتهاي سري مثبت
 شيشه
 پشم
 منفي انتهاي سري

r

q
2 � 50− �Cq

1 �80�C

A B C

K K
1 2
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  6491 كد كتاب:    18  

  

 
 ولاآزمون

تجربي)  يازدهم(كتاب تابستان 

0ايم. اگر بار  داده اي قرار متر، بارهاي الكتريكي نقطه سانتي 20شكل زير، در چهار رأس يك مربع به ضلع  مطابق .56 10q C= − μ     را در مركـز مربـع قـرار

9 دهيم، اندازة نيروي برايند وارد بر آن چند نيوتون و در كدام جهت خواهد بود؟ 2 29 10 /(k N.m C )=   )10تا  5 هاي هصفح – 2فيزيك (  ×

1 (180   ، به سمت چپ 2

2 (180   ، به سمت بالا 2

3 (270   ، به سمت بالا 2

4 (270   ، به سمت چپ 2

  

8الكترون از يك كرة رساناي خنثي خارج شود تا بار الكتريكي آن  چند .57 C+ μ  191شود؟ 6 10(e / C)−=   )4تا  2 ايه هصفح – 2فيزيك (  ×

1(125 10×      2 (68 10×  

3(135 10×      4 (/ 1312 8 10× 

اند. اگر مطابق شكل برايند  در وسط وتر آن ثابت شده′′qالساقين و بار  الزاويه متساوي س يك مثلث قائمدر سه رأ −qو q′ ،qشكل زير سه بار  مطابق .58

qموازي با ضلع بالايي مثلث باشد،  ′′qنيروهاي الكتريكي وارد بر بار 
q
  )10تا  5 هاي هصفح – 2فيزيك (  كدام است؟ ′

1 (2-    

2 (1-    

3 (2    

4 (1  

8Aqداراي بارهاي الكتريكي Bو Aدو كرة رساناي مشابه .59 C= μ 1و 6Bq / C= μ   كنـيم. پـس از    هستند. دو كره را با يك سيم به هم متصـل مـي

191شود. ( منتقل مي …به  …الكترون از كرة  …به تعادل  رسيدن 6 10e / C−=   )5تا  2 هاي هصفح – 2فيزيك (  ماند.)   و باري روي سيم باقي نمي ×

1 (132 10× ،A بهB          

2 (132 10× ،B بهA  

3 (134 10× ،A بهB     

4 (134 10× ،B بهA   

متر جابجا كنيم تا برايند نيروهاي الكتريكي  را چند سانتي 2qاند. بار روي يك خط قرار گرفته 3qو  1q ،2qاي  شكل زير، سه بار الكتريكي نقطه ابقمط .60

  )10تا  5 هاي هصفح – 2فيزيك (  برابر با صفر شود؟  3qوارد به بار

1 (5              2 (10  

  ) صفر 4    15) 3

F q́´

q

q́q
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  19       كانون فرهنگي آموزش

  اولآزمون   
تابستان  كتاب 

  

  شيمي يازدهم: 
طوري كه كشف و درك  گسترش فناوري، به ميزان دسترسي به مواد مناسب وابسته است، به :ميرا بدان ينيزم يايقدر هدا :6چكيده 

خاطر است كه امروزه رشد و گسترش تمدن بشري را در گرو كشف و شناخت  خواص مواد جديد، پرچمدار توسعة فناوري است. به همين
  دانيم. مواد جديد مي

   :15راهنماي 
شناخت و دسترسي به فولاد (آلياژي از فلز آهن) است. پيشرفت صنعت الكترونيك نيز بر اجزايي  گسترش صنعت خودرو مديون

 )61(مرتبط با سؤال  شوند. رساناها ساخته مي مبتني است كه از موادي به نام نيمه

   :16راهنماي 
يكديگر، سبب تغيير و گاهي بهبود خواص ها به  ها دريافتند كه گرما دادن به مواد و افزودن آن دان با گسترش دانش تجربي، شيمي

  )61(مرتبط با سؤال  شود. مي
   :17راهنماي 

ها  آن يكه منشأ اصل يمواد يدوچرخه بر رو كي هيته يطور مثال، برا . بهنديآ يبه دست م نياز كرة زم يو ساختگ يعطبي مواد همة
 )62(مرتبط با سؤال  .شوند يم جاديدوچرخه ا يانجام شده و اجزا ييها ياست فراور نيكرة زم

  : 18راهنماي 
  )63(مرتبط با سؤال  است. تر افتهيباشد، آن كشور توسعه  شتريكشور ب كياز منابع مختلف در  يبردار بهره زانمي چه هر

    :الگوها و روندها در رفتار مواد و عنصرها :7چكيده 
 كمك شاياني به اي دورهگروه است. تعيين موقعيت (دوره و گروه) يك عنصر در جدول  18دوره و 7اي امروزي، شامل  دوره جدول ،

 26در آن، شده و از بين عناصر موجود 118تا 1بيني خواص و رفتار آن عنصر خواهد كرد. اين جدول شامل عناصري با عدد اتمي پيش
  عنصر به صورت طبيعي وجود دارند.  92عنصر به صورت ساختگي توليد شده و

   :19راهنماي 
ازهاي نجيب متفاوت است. توجه عنصرها جاي دارد، آرايش الكتروني لاية ظرفيت آن با ديگر گ اي دورهجدول  18هليم با اينكه در گروه

  )64(مرتبط با سؤال  قرار دارد. Sداريم كه اين عنصر، برخلاف ديگر عناصر موجود در گروه گازهاي نجيب، در دستة
فلزها بيشتر به  يزيكي شبهاند. خواص ف اي قرار گرفته فلزها همانند مرزي بين فلزها و نافلزهاي موجود در جدول دوره شبه :20راهنماي 

جدول، همانند عناصر فلزي، رساناي  14ها اغلب همانند نافلزها است. عناصر شبه فلز گروه فلزها شبيه بوده در حالي كه رفتار شيميايي آن
نافلزي از چپ به  تدر جدول تناوبي خصل است. جريان الكتريسيته و گرما هستند. رسانايي الكتريكي اين عناصر در مقايسه با فلزها كمتر

  )65(مرتبط با سؤال  يابد. راست و از پايين به بالا افزايش مي
اين عناصر، همانند عناصر فلزي، رساناي جريان الكتريسيته  جدول هستند. 14فلزي از گروه سيليسيم و ژرمانيم دو عنصر شبه :21راهنماي 
 )67و  66، 65(مرتبط با سؤال  ستند.و گرما ه

  )67(مرتبط با سؤال  .شوند يخوار نبوده و پس از اصابت ضربه خرد م چكش ،يهمانند عناصر نافلزفلزي  عناصر شبه :22راهنماي 
) است. هر چـهونيآن لياتم نافلز به گرفتن الكترون (تشك ليتما ينافلزها بوده و به معنا ييايمياز جمله خواص ش يخصلت نافلز :23راهنماي 

بـه بـالا نيياز چـپ بـه راسـت و از پـا     ينـافلز  تخصل يخواهد بود. در جدول تناوب شترينافلزات ب يريپذ باشد، واكنش شتريب ليتما نيا زانيم
  )68(مرتبط با سؤال  .ابدي يم شيافزا

  .باشند ينافلز فسفر و گوگرد و كلر و آرگون مو  مسييليفلز س شبه كيو  مينيو آلوم ميزيو من ميفلز سد دورة سوم جدول در: 24راهنماي 
شش عنصر در حالت /هستند  يالكترون دارند  دو عنصر در حالت گاز  اشتراك ييدارند  چهار عنصر توانا يقليدورة : چهار عنصر سطح ص نكات

 )69و  68(مرتبط با سؤال  .)شكنند ياست و نم شكل يگازكه و كلر  ميسيلي(فسفر و گوگرد و س شكنند يسه عنصر در اثر ضربه م  /جامد هستند
 يخصلت فلز نييكه از راست به چپ و از بالا به پا معنا نياست، بد يهمانند شعاع اتم يخصلت فلز رييروند تغ يدر جدول تناوب :25راهنماي 

اتم نافلز به گرفتن الكترون  ليتما ينانافلزها بوده و به مع ييايمياز جمله خواص ش ينافلز خصلت/  .ابدي يم شيافزا يهمانند شعاع اتم
از  ينافلز تخصل يخواهد بود. در جدول تناوب شترينافلزات ب يريپذ باشد، واكنش شتريب ليتما نيا زاني) است. هر چه مونيآن لي(تشك

  )70(مرتبط با سؤال  .ابدي يم شيبه بالا افزا نييچپ به راست و از پا
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 ولاآزمون

تجربي)  يازدهم(كتاب تابستان 

   )10تا  1هاي  صفحه(قدر هداياي زميني را بدانيم  :2 شيمي
 )2و  1 هاي هصفح – 2شيمي (  است؟ نادرستعبارت كدام گزينه  .61

  ها را بياموزيم. برداري درست از آن ها پي ببريم و بهره كند تا ساختار دقيق تركيبات گوناگون را شناسايي كنيم، به رفتار آن ) دانش شيمي به ما كمك مي1
مبتنـي اسـت كـه از مـوادي بـه نـام       طوري كه پيشرفت صنعت الكترونيك بر اجزايي  ) گسترش فناوري به ميزان دسترسي به مواد مناسب وابسته است، به2

  شوند. رساناها ساخته مي نيمه
بردند، اما با گذشت زمان توانستند موادي مانند برخـي فلزهـا را    هاي پيشين از برخي مواد طبيعي مانند چوب، سنگ، سفال، پشم و پوست بهره مي ) انسان3

  نيز استخراج كنند.
  شود. د كه گرما دادن به مواد و افزودن آنها به يكديگر سبب تغيير و گاهي بهبود خواص ميها دريافتن دان ) با گسترش دانش تجربي، شيمي4

  )3و  2 هاي هصفح – 2شيمي (  هاي زير درست هستند؟ موارد از عبارت كدام .62
  ها پي بردند. ها به رابطه ميان خواص مواد با عنصرهاي سازندة آن دان الف) با گسترش دانش تجربي، شيمي

  شود. د توليد دوچرخه، از فراوري سنگ معدن، تمام اجزاي لازم براي توليد آن فراهم ميب) در فراين
  اي دور ريخته نشود. شوند كه هيچ ماده پ) در فرايند چرخة مواد، فرايندها طوري طراحي مي

  آيند. دست مي ت) همة مواد طبيعي و ساختگي از كرة زمين به
  ) (پ) و (ت)4  (پ) ) (ب) و3  ) (الف) و (ب)2  ) (الف) و (ت)1

 هاي زير درست است؟ دهد، چند مورد از عبارت توجه به نمودار زير كه ميزان توليد يا مصرف نسبي برخي مواد را در جهان نشان مي با .63

  )5و  4 هاي هصفح – 2شيمي (  

  
  ميليارد تن فلز در جهان استخراج و مصرف شده است. 7به تقريب  2015) در سال الف

  تر است. استخراج از منابع يك كشور بيشتر باشد، آن كشور توسعه يافته ب) هر چه ميزان
  هاي فسيلي نسبت به فلزها بيشتر است. رشد مصرف سوخت سرعتپ) 
  ميليارد تن از اين مواد استخراج و مصرف شوند. 72به تقريب در مجموع  2030شود كه در سال  مي بيني پيشت) 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  )6و  5 هاي هصفح – 2شيمي (  ... جز بهزير درست هستند، هاي  گزينه همة .64

  تواند دليلي بر پيدايش تجارت جهاني باشد. توان پي برد كه پراكندگي منابع مي ) با بررسي توزيع برخي عنصرها در جهان مي1
  دها، الگوهاي رفتار فيزيكي و شيميايي آنها دانست.دار، منظم و هوشمندانة رفتار عنصرها و مواد براي يافتن رون توان مطالعة هدف شيمي را مي علم) 2
  فلز جاي دارند. گروه است، بر اساس رفتارشان در سه دسته شامل فلز، نافلز و شبه 18دوره و  7اي كه شامل  جدول دوره عنصرهاي )3
  است. pناصر اي عنصرها جاي دارد و همانند ساير گازهاي نجيب متعلق به دستة ع جدول دوره 18در گروه  هليم) 4

  )9تا  6هاي  هصفح – 2شيمي (  است؟ نادرستبا توجه به مفاهيم جدول تناوبي عنصرها، عبارت كدام گزينه  .65
  اند. )، چيده شدهAترين ويژگي آنها يعني عدد اتمي ( در اين جدول بر اساس بنيادي عنصرها) 1
  اين جدول رساناي جريان الكتريسيته هستند. 14عناصر گروه  همة) 2
  است. 5/1شمار عناصر جامد به شمار عناصر رساناي جريان الكتريسيته در دورة سوم اين جدول برابر با  نسبت) 3
  دهند كه به طور عمده در سمت چپ و مركز جدول قرار دارند. عنصرهاي اين جدول را فلزها تشكيل مي بيشتر) 4
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  21       كانون فرهنگي آموزش

  اولآزمون   
تابستان  كتاب 

  )9تا  7 هاي هصفح – 2شيمي (  است؟ نادرستكدام گزينه  .66

  شود. همانند بيستمين عنصر اين دسته رساناي جريان الكتريسيته است، اما برخلاف آن در اثر ضربه خرد مي pعنصر دستة  هشتمين) 1
  ) در گروه چهارده جدول تناوبي، هر عنصري كه رساناي جريان الكتريسيته باشد، رسانايي گرمايي مناسبي نيز دارد.2
  يابد. اي، خصلت نافلزي افزايش مي عناصر يك دورة جدول دورههاي ظرفيت  الكترون lو  n) با افزايش مجموع 3
  ها همانند نافلزها است. فلزها بيشتر به فلزها شبيه بوده در حالي كه رفتار شيميايي آن فيزيكي شبه خواص) 4

 نه آمده است؟ترتيب از راست به چپ در كدام گزي ، به»پ«قسمت (ب) و پاسخ درست قسمت  نادرستدرست قسمت (الف)، پاسخ  پاسخ .67

  )9تا  7 هاي هصفح – 2شيمي (  

 الف) رسانايي الكتريكي كمي دارد.

  پذير است. ب) جامدي شكل
  پ) رساناي خوب گرماست.

1 (Ge،Si(گرافيت) ،C  

2(Si،Pb،Sn  

3 (Si(گرافيت) ،C،Sn   

4 (Ge،Sn،Pb  
تواند بيانگر موقعيـت   شود، سطح آن كدر است و تمايل به گرفتن و يا اشتراك الكترون دارد. چند مورد از موارد زير مي ضربه خرد مي ، در برابرXعنصر .68

  )9تا  7 هاي هصفح – 2شيمي (  اي عناصر باشد؟ اين عنصر در جدول دوره

 16دومين عنصر گروه  -

  عنصر دورة چهارم سومين -
  عنصر گروه چهاردهم نخستين -
  سومين عنصر دورة سوم -
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  )10تا  7 هاي هصفح – 2شيمي (  است؟ نادرستگزينه  كدام .69

 اي عنصرها معروف است. شود كه به قانون دوره اي تكرار مي صورت دوره فيزيكي و شيميايي عنصرها به خواص) 1

  گيرد.  ها الكترون مي است و يك عنصر وجود دارد كه در واكنش با ديگر اتم sدو عنصر متعلق به دستة P15و A11 ،B12،C13،D14عناصر ميان) از 2
  برخلاف فسفر، رساناي جريان برق نيست. گوگرد) 3
  اي تعلق دارند. جدول دوره pهمگي در دماي اتاق جامدند و به دستة 14  گروه عنصرهاي )4

  )10تا  6 هاي هصفح – 2شيمي (  هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت .70

ة سوم جدول تناوبي بيشتر و رسانايي الكتريكي آن نيز و دور 14و دورة سوم جدول تناوبي از عنصر واقع در گروه  15خصلت نافلزي عنصر واقع در گروه آ) 
 بيشتر است.

  كند. ها شركت مي از دورة چهارم جدول تناوبي با تشكيل پيوندهاي اشتراكي در واكنش P ب) دومين عنصر دستة
  است. 21هاي ظرفيتي عنصرهاي اصلي واقع در دورة چهارم برابر با  پ) مجموع عددهاي كوانتومي فرعي الكترون

  رسد. تايي مي هاي ظرفيتي خود با تشكيل يون پايدار به آرايش هشت ، فقط يكي از عنصرها با از دست دادن تمام الكترون13ت) در عنصرهاي گروه 
  اي، فقط در دورة چهارم و پس از آن، شمار فلزها از شمار نافلزها بيشتر است. هاي هفتگانه جدول دوره ث) در دوره

1 (1  2 (2    3 (3  4 (4  
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  6491 كد كتاب:    22  

  

 
 ولاآزمون

تجربي)  يازدهم(كتاب تابستان 

  

   يازدهم: رياضي
شود. (نقاط روي محورها در ناحيه است. هر ناحيه يك ربع ناميده مي 4ها) و ها و عرض تصات دكارتي شامل دو محور (طولدستگاه مخ :8چكيده 

a)هيچ ربعي نيستند.) اگر ,b) مختصات نقطةp باشد، آنگاهa را مختصx يا طول وb را مختصy ناميم. يا عرض مي  

 
1وسط نقطة Mمختصات نقطة :26راهنماي  1A(x , y 2و ( 2B(x , y   )72(مرتبط با سؤال با: برابر است  (

  1 2 1 2
2 2

x x y y
M( , )

+ +

  )73(مرتبط با سؤال را در نظر بگيريد:  2mو 1mهاي دو خط با شيب: 27راهنماي 
1الف) اگر 2m m= خاص، اگر علاوه بر شيب، داراي عرض از مبدأ برابر نيز باشند، دو خط  اند. در حالت باشد، آنگاه آن دو خط با هم موازي

  برهم منطبق هستند.
11ب) اگر 2m m =   ، باشد، آن دو خط برهم عمودند.−

0فاصلة نقطة :28راهنماي  0A(x , y 0axاز خط ( by c+ + 0  )75و  71ل (مرتبط با سؤابرابر است با:  = 0
2 2

| ax by c |d
a b

+ +
=

+

axفاصلة دو خط موازي :29راهنماي  by c+ axو = by c′+   ) 73(مرتبط با سؤال برابر است با:  =
2 2

| c c |d
a b

′−
=

+
نقطه تلاقي را بدست بياوريم. به كمك  xمساوي هم قرار داده و دو خط را ة تلاقي دو خط، بايد معادل ةبراي بدست آوردن نقط: 30راهنماي 

   )74(مرتبط با سؤال تلاقي نيز بدست مي آيد.  ةيكي از خطوط، عرض نقط ةجايگذاري طول نقطه تلاقي در معادل
  : معادله درجه دو9چكيده 

هاي متفاوتي وجود دارد. يكي از روش هاي  اين معادله روشايد. حتماً به ياد داريد كه براي حل  آشنا شده در سال گذشته با معادلة درجة دو
  حل معادله، تغيير متغير است.

گاهي اوقات در حل معادلات درجه دوم، بهتر است از تغيير متغير براي راحتي محاسبات استفاده كنيم. در اين حالت بجاي يك  :31راهنماي 
  )76(مرتبط با سؤال . قرار مي دهيم aعبارت جبري مشخص شده، متغير جديدي مثل 

هاي آن اهميت دارد. مجموع و  هاي يك معادلة درجة دو، تنها مجموع و حاصلضرب ريشه گاهي به جاي تعيين مقدار ريشه :32راهنماي 
2به شكل هاي هر معادلة درجة دو حاصلضرب ريشه 0ax bx c+ +   )78و  77(مرتبط با سؤال آيد:  دست مي هاي زير به از رابطه =

1ها مجموع ريشه   2
bS x x

a
−

= + =

1ها حاصلضرب ريشه   2
cP x x
a

= × =

  : سهمي10چكيده 
2yاي به صورت داراي معادله از سال گذشته به ياد داريد كه هر تابع درجة دو ax bx c= + 0a(كه در آن + نمودار چنين باشد.  است) مي ≠

باشد  ترين نقطه مي نامند. نمودار هر سهمي داراي بالاترين يا پايين باشد. اين منحني را سهمي مي بالا يا روبه پايين مي  توابعي يك منحني روبه
  نامند. كه آن را رأس سهمي مي

0aاگر : 33راهنماي  0aنيمم) و اگرباشد نمودار سهمي رو به بالا (داراي مي <   باشد، نمودار سهمي روبه پايين (داراي ماكزيمم) است. >

2براي بدست آوردن عرض راس سهمي، بايد 
bx
a

−
  )80(مرتبط با سؤال را در معادله سهمي جايگذاري كنيم: =

  
  

توجه   2x(ضرب ريشه ها) و ضريب P(جمع ريشه ها)، Δ، Sلف مختصاتي، بايد به براي تعيين تكليف عبور سهمي از نقاط مخت :34راهنماي 
  )79(مرتبط با سؤال كرد.
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  23       كانون فرهنگي آموزش

  اولآزمون   
تابستان  كتاب 

   )18تا  1 هاي صفحههندسه تحليلي و جبر(: 2رياضي 
1به معادلة  خط .71 2(k )x y k− + 0از مبدأ مختصات به فاصلة  =  )10تا  8 هاي هصفح – 2رياضي (  كدام است؟  kممكن براي  است. مجموع مقادير /5

1 (1-  2 (1  3 (− 2
3   4 (2

3   

3نقطة   قرينة .72 1 3M( a ,a )+ 2نسبت به نقطة  + 2N( a, a)−  2روي خط 3 6x y−  كدام است؟  MNخط  قرار دارد. طول پاره =

  )10تا  4 هاي هصفح – 2رياضي (  

1 (5   2 (13   3 (34   4 (4   
3دو ضلع مقابل از مربعي منطبق بر خطوط  اگر .73 2kx y− 3و  = 1x y−  اس بر اضلاع اين مربع كدام است؟ باشد، مساحت دايرة مم =

  )10تا  2 هاي هصفح – 2رياضي (  

1 (121
40

π   2 (121
160

π   3 (49
160

π   4 (49
40

π   

yو دو ضلع ديگر آن بر روي خطوط به معادلـة   ها yمثلثي كه يك ضلع آن بر روي محور  مساحت .74 x− + =2 4 4 yو  0 x= + قـرار دارد، كـدام    4
  )4تا  2 هاي هصفح – 2رياضي (  است؟

1 (4   2 (2   3 (18   4 (15   
2خط .75 3 2 0x y+ − 1معادلة يك ضلع مربع و نقطة = 1A( ,   )10تا  8 هاي هصفح – 2رياضي (  مختصات يك رأس آن است. مساحت مربع كدام است؟  −(

1 (3
13

  2 (2
11

  3 (4
11  4 (9

13  

2هاي حقيقي معادلة ريشه مجموع .76 2 22 3 2 7 0(x x) (x x )+ − + + +   )13تا  11 هاي هصفح – 2رياضي (  كدام است؟    =

    3) 4  -2) 3    -1) 2  ) صفر 1

2هاي حقيقي معادلة ريشه βو αاگر .77 2 0x mx m− + + 2كه  باشند به طوري = 2 8α β + αβ αحاصل، = + β   كدام است؟ 

  )13تا  11 هاي هصفح – 2رياضي (  

1 (2-   2 (2  3 (4-  4 (4   

2هاي معادله  ريشه اگر .78 3 1 0x x− − 1صورت  به =
1α −

1و  
1β −

 باشد، كدام است؟ 2αو  2βصورت  هايش به اي كه ريشه معادله ،باشد 

  )18تا  11 هاي هصفح – 2رياضي (  

1 (x x2 12 1 0− + =     2 (x x2 12 0− − =  

3 (x x2 2 12 0+ − =     4 (x x2 2 12 0− − =   

2نمودار سهمي  ،mازاي چند مقدار طبيعي  به .79 2 2y x mx m= − + +   )18تا  14 هاي هصفح – 2رياضي (  ؟كند نمياز ناحية دوم مختصاتي عبور  −

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

22مقدار تابع  بيشترين .80 1f (x) x x= − +   )18تا  14 هاي هحصف – 2رياضي (  كدام است؟  +

1 (1   2 (7
8   3 (9

8   4 (2  
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  101     كانون فرهنگي آموزش

  
 

اول   آزمون 
تابستان  كتاب 

   )1(آزمون  دهم شناسي زيست
  

 »2« ةزينگ - 1
يـابي   مونارك نوعي جاندار است و در سطح پنجم از سطوح سازمان وانةپر

سازگان در سـطح هشـتم از    حيات قرار دارد. طبق متن كتاب درسي، بوم
يابي وجود دارد و از تعامل چندين گونه (اجتماع) با عوامل  سطوح سازمان

  آيد. وجود مي غيرزنده به
  ها:  رسي ساير گزينهبر

يـابي، دسـتگاه اسـت كـه از      سطح چهارم از سطوح سـازمان »: 1«گزينه 
  مجموع چندين اندام تشكيل شده است. 

يابي بافت است كه در جانداران  دومين سطح از سطوح سازمان»: 3«گزينه 
  اي وجود ندارد.  ياخته تك

ست و از يابي حيات ا جمعيت ششمين سطح از سطوح سازمان»: 4«گزينه 
 گونه تشكيل شده است.  افراد يك

  

 »4« ةزينگ - 2
تواننـد داراي   انـد كـه مـي    هـاي زيسـتي   ها انواعي از مولكول كربوهيدرات
ها باشند. براي شكستن پيونـد بـين مونوسـاكاريدها در يـك      مونوساكاريد

ساكاريد نياز به واكنش آبكافت است كه طي آن مولكول  ساكاريد يا پلي دي
تبديل شده و در جدا شدن مونوساكاريدها از هم نقش  OHو  Hآب به 
  دارند. 
  ها:  ساير گزينه بررسي
هـا صـادق    براي فسفوليپيدها صادق نيست، ولي براي چربـي »: 1«گزينه 
  است. 
ها  ها عملكردهاي بسيار متنوعي دارند و گروهي از آن پروتئين»: 2«گزينه 

-ميايي را افزايش مـي هاي شيها سرعت واكنشنقش آنزيمي دارند. آنزيم
  دهند.

يـك نـوع    DNAكنـد كـه    كتاب درسـي چنـين بيـان مـي    »: 3«گزينه 
اسـيد موجـود در   شويم تنها نوكلئيك اسيد است پس متوجه مي نوكلئيك

   دنياي زنده دنا نيست.
  

 »4« ةزينگ - 3
   اند. همة موارد نادرست

  بررسي موارد: 
كندري) ساختارهاي دو غشايي ياختة جانوري الف) هسته و راكيزه (ميتو

بينيد، تعـداد زيـادي راكيـزه     مي 1فصل  9هستند. همانطور كه در شكل 
  شود.  (ميتوكندري) در سيتوپلاسم ياختة جانوري مشاهده مي

هاي دستگاه گلژي فاقد اتصال فيزيكي با يكديگر هستند و در ترشح  ب) كيسه
  شود.  اورت غشاي ياخته مشاهده ميمواد نقش دارند. اين اندامك، در مج

هـا نقـش    ج) رناتن (ريبوزوم) و شبكة آندوپلاسمي زبر در ساختن پـروتئين 
 صورت آزادانه در سيتوپلاسم مشاهده شود.  تواند به دارند. رناتن (ريبوزوم) مي

 ةشـبك طور مستقيم با  هاي ياخته است و به د) هسته مركز كنترل فعاليت
   باط است.ي زبر در ارتآندوپلاسم

  

 »1« ةزينگ - 4
پس  د؛يآ يدست م به اهانياز گ ميرمستقيغ اي ميطور مستق انسان به يغذا

 يو با مواد مغذ شتريب يغذا نيتأم يها از راه يكي اهانيگ شتريب شناخت
انسـان، شـناخت    يغـذا  تي ـفيو ك تيكم شيافزا يها راه از است. شتريب

   است. ستيز طيو مح اهانيروابط گ
  

 »4«ة زينگ - 5
كـه در سراسـر   اسـت  هـا   سـه يها و ك از لوله يا شبكه ي،آندوپلاسم ةشبك
بـدون  (و صـاف   )رناتني دارا(گسترش دارند و بر دو نوع زبر  توپلاسميس

 ةهـا و شـبك   نيزبـر در سـاختن پـروتئ    يآندوپلاسـم  ةاست. شـبك  )رناتن
پـروتئين و   3(شـمارة  نقـش دارد.   دهايپيل ساختن صاف در يآندوپلاسم

  پيد است.) لي 2شمارة 
  دهند. اي انجام مي ها در ياخته، كار ويژه توجه كنيد كه همة اندامك

  

 »2«ة زينگ -6
در كبد و  ديساكار يپل نيشود. ا يها ساخته م در جانوران و قارچ كوژنيگل
گياهـان   گلـوكز در جـانوران اسـت.    ةري ـذخ منبـع  وجـود دارد و  چهيماه

  كنند. ژن توليد نمي گليكو
  

 »2« ةزينگ - 7
 و واجد اي  رشته دو  بينيد، دنا مولكولي مي 1فصل  8كه در شكل  همانطور

هـا   هـا و هـم پـروتئين    اسـيد  هـم نوكلئيـك   . است ينوع واحد ساختار 4
  )3هاي مختلفي دارند. (نادرستي گزينة  نقش

  

 »4« ةزينگ - 8
دهد. اين  ها رخ مي راني است كه در بعضي ياخته بري و برون منظور درون

  نياز دارد.  ATPها همراه است و به انرژي  ريزكيسهفرايندها با تشكيل 
  ها:  بررسي ساير گزينه

هـا هسـتند. در انتقـال     هاي غشا پروتئين ترين مولكول بزرگ»: 1«گزينه 
كند. در انتشار تسهيل  فعال و انتشار تسهيل شده، شكل پروتئين تغيير مي

   شود. مشاهده نمي ATP مصرف شده
 ATPبـري، از انـرژي   رانـي و درون در انتقـال فعـال، بـرون   »: 2«گزينه 

شود. افزايش اختلاف غلظت دو سوي غشا مربوط بـه انتقـال    استفاده مي
 ATPجـز   فعال است. البته در بعضي از موارد انتقال فعال، از انـرژي بـه  

  شود.  استفاده مي
، اختلاف غلظت اندوسيتوز و اگزوسيتوز به دنبال انتقال فعال»: 3«گزينه 

يابد. در انتقال فعال از انرژي مواد از  مييا كاهش ميان دو محيط افزايش 
انتقال فعال همواره سبب افزايش شود.  استفاده مي ATPفقط)  جمله (نه 

  شود. ت بين دو محيط مياختلاف غلظ
  

 »1« ةزينگ - 9
هـاي پروتئينـي، يـا طـي      مولكـول  توسط اختهي يجايي مواد از غشا جابه

فرآيند انتشار تسهيل شده (در جهت شيب غلظت) و يا طي فرآيند انتقال 
  فعال (خلاف جهت شيب غلظت) است. 

جـا   هاي پروتئيني كه مواد را در عرض غشا جابه هر دو حالت، مولكول در
 .اند اختهي يغشا يدهايپيدر تماس با فسفول كنند، يم
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 »1« ةزينگ - 10
شكل  هاي دوكي اي صاف و بافت پيوندي متراكم داراي ياخته بافت ماهيچه

هاي متفاوت ها به نسبتهاي بدن انواع بافتها و دستگاهدر اندامهستند. 
 وجود دارند.

  ها:  بررسي ساير گزينه
هاي خـود   شاي پايه در بخش زيرين ياختهبافت پوششي داراي غ  »:2«گزينه 

هاي بافت پيوندي (مثل بافت پيوندي سست كه  است. اما توجه كنيد كه ياخته
توانند در تماس با غشاي پايـه باشـند.    كند) مي بافت پوششي را پشتيباني مي

  اي در بافت پيوندي زياد است.  دانيد فضاي بين ياخته طور كه مي همان
اي اسـكلتي و قلبـي    اي و بافت ماهيچه ششي استوانهبافت پو»: 3«گزينه 

اي به پوشاندن حفرات يا  اي هستند. بافت ماهيچه هاي استوانه داراي ياخته
  پردازد.  مجاري بدن نمي

هـاي   هايي مانند ماهيچه اسكلتي و چربي داراي هسـته  بافت»: 4«گزينه 
   ها فاقد زوائد هستند.هاي اين بافتغيرمركزي هستند. ياخته

  

    )1(آزمون  دهم فيزيك
  »2« گزينة - 11

، هفت كميت طول، جرم، زمان، مقـدار مـاده،   SIگيري در دستگاه اندازه
هـاي اصـلي انتخـاب     شدت جريان، دما و شدت روشنايي به عنوان كميت

ترتيب متر، كيلـوگرم، ثانيـه، مـول،     ها به گيري آن اند و يكاهاي اندازه شده
هـا بـه عنـوان     هـا و يكاهـاي آن   ، كلوين و كندلا است. بقيـة كميـت  آمپر

  شوند. ها و يكاهاي فرعي در نظر گرفته مي كميت
  

  »4« گزينة - 12
نويسيم و سـپس تبـديل واحـد     اين عدد را به صورت نماد علمي ميابتدا 
  كنيم: مي

  
6

3 4 3 100 000180 10 1 80 10 10 1
m/ Mm / Mm

Mm

+
− − −× = × × ×   

m:  11به Mmتبديل 80 10/ m−= ×  
mμ:  1به mتبديل 5

6
11 80 10 1 80 10

10
m/ m / m
m

−
−
μ

× × = × μ   
  

  »1« گزينة - 13
توانند با هم جمع شوند كه يكاي آنها با  دانيم چند كميت هنگامي مي مي

ــابراين مــي  ــر باشــد. بن ــوان گفــت  هــم براب ــايت ــاي   dيك ــا يك ــد ب باي
aA)2هاي كميت   توان نوشت: برابر باشد در نتيجه مي ABو (

  2 2 2
2

mm [A] [A] s [A] s
s

= ×  =  =   

از جنس زمان است. در اين حالت  A، ثانيه است بنابراينAچون يكاي
 داريم:

  mm s[B] [B]
s

=  =   
 از جنس سـرعت اسـت و گزينـة    B، متر بر ثانيه است لذاBچون يكاي

   جواب است.» 1«
  

  »3« گزينة - 14
جامـد  چون چگالي يخ كمتر از چگالي آب است، لذا حجم يخ در حالـت  

بيشتر از حجم آب ناشي از ذوب آن است. بنابراين با ذوب شدن يخ، حجم 
ست ا يابد. براي محاسبة مقدار حجم كاهش يافته، كافي مخلوط كاهش مي

   دست آوريم: اختلاف حجم مخلوط در حالت اول و دوم را به

  1

2

V V V

V V V

= + 
= + 

gÄ JA
gÄ J»l JA

   

  .V V V (V V ) (V V ) Δ = − = + − +gÄ J»l gÄJA JA2 1.   

  390 90 101 0 9V V V cm
/

 Δ = − = − = −gÄ J»l gÄ   
  

 »4«  گزينة - 15
هـا   دانيم كه با حـذف آن  هايي را جزئي و ناچيز مي سازي اثر نيرو در مدل

زمان حركت و شكل مسير حركت تغيير چنداني نكند. نيروي مقاومت هوا 
براي يك برگ كاغذ نيروي مهمي است و بر زمان و شكل مسـير حركـت   

زمان حركت سنگ و شكل مسـير   كاغذ تأثير دارد، اما حذف اين نيرو در
  آن تأثير زيادي ندارد.

  

 »3«  گزينة -16
   نويسيم: صورت زير مي اي به آهنگ سوختن نخ را به روش زنجيره

  
2 3

6
6 10 1 1 10

20 1 60 110
cm m m min s( ) ( ) ( ) ( )
min cm s msm

− −

−
μ

= × × ×   آهنگ سوختن نخ×

  25 10 m
ms

− μ
= ×   

  

 »1«گزينة   - 17
، بايد چگالي آن را داشته باشيم. Bبراي محاسبة حجم شمشي از جنس 
 B، جرم جسم Vازاي حجم ثابت  به همين منظور، با توجه به نمودار به

ت. لـذا، بـا اسـتفاده از رابطـة     اس g80برابر  Aو جرم جسم  g40برابر 
m
V

ρ    داريم: =

  m g,m gB A B A
gB A BA

cm

m mV = =

ρ =
= = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

ρ ρ ρ
40 80

15 3

40 80
15  

 B
g/

cm
 ρ = 37 5 

  دست آورد: گرم جرم دارد، به 2250را كه  Bتوان حجم شمش  اكنون مي

  2250 32250 3007 5
m gB B

B B
B

mV V cm
/

′ =′
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

ρ
   

  

 »3«  گزينة - 18
ها بايد حجـم قسـمت تـوپر     كرهمادة سازندة ي محاسبة نسبت چگالي برا
كـه شـعاع    ها (حجم واقعي) را در نظر بگيريم. بنابراين، با توجه به اين آن

B ،1داخلي كرة توخالي
شعاع خـارجي آن اسـت، ابتـدا حجـم مـادة       3

  بيم:يا ها را مي سازندة كره
  AV R= π 34

3   
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  B
RV V V R ( )= − = π − π3 34 4

3 3 3®¨ Â²Iiï¼U   

  BV ( R ) = π 34 26
3 27   

mاكنون با استفاده از رابطة 
V

ρ نسبت چگالي مادة سازندة دو كره را  ،=

mكنيم:  حساب مي mA A B A BA B
B B A B A

m V V
m V V

=ρ ρ
= × ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

ρ ρ
   

  A
B

( R )

(R )

πρ
 = =

ρ π

3

3

4 26
263 27

4 27
3

   

  

 »3« گزينة - 19

گيري رقمي، يك واحد از آخرين رقمي است كه آن  هاي اندازه دقت وسيله
   خواند. پس دقت كوليس برقي برابر است با: وسيله مي

  / mm / cm= =0 01 0  دقت001
هاي مدرج، كوچكترين مقداري اسـت كـه آن وسـيله انـدازه      دقت وسيله

cmكش داريم: گيرد. بنابراين براي خط مي / cm= =1 0  دقت25
  

 »1« گزينة - 20

چون حجم مايع برابر حجم حفره است، بنابراين ابتدا حجم حفـره را كـه   

V)برابر تفاوت حجم ظاهري  a )′ = m(Vو حجم واقعـي   3 )=
ρ

اسـت،  

  يابيم:  مي
  a cmV a V cm=′ ′= = ⎯⎯⎯⎯→ = =53 3 35  حجم ظاهري125

  m g
g

cm

mV V cm=

ρ=
= = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

ρ
900 3

9 3

900  حجم واقعي1009

  حجم حفره=حجم ظاهري−حجم واقعي 
  cm= =حجم حفره325 − 125 100 

 325V cm′′=  حجم مايع=حجم حفرهحجم مايع=
     درنهايت جرم مايع برابر است با:

 

g
cm

V cm
m V m g

ρ =

′′=
′′= ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =

2 3
325

2 25 50
ÍÄI¶

ÍÄI¶  
  

    )1(آزمون  دهم  شيمي 
  »4« ةينگز - 21

ترتيـب در جايگـاه دوم و ششـم     عنصر اكسيژن و گوگرد در سيارة زمـين بـه  
ترتيـب در   ارة مشـتري بـه  ترين عناصر قرار دارند. اين دو عنصر در سي فراوان

در سـيارة زمـين   هـا   آنجايگاه چهارم و ششم قرار دارند، اما درصد فراوانـي  
   بيشتر از سيارة مشتري است.

  هاي نادرست: بررسي گزينه
در ميان هشت عنصر فراوان سيارة مشتري عنصر فلـزي يافـت   »: 1«گزينة 
ب درسـي  كتا 3صفحة » ث«شود، در حالي كه همانطور كه در پرسش  نمي

به اين موضوع اشاره شده است، عنصرهاي ديگري نيز بـه جـز ايـن هشـت     
ها وجود دارد، براي مثال هيچ يك از فلزات قليـايي   تر در سياره عنصر فراوان

فراوان سيارة زمين حضور ندارند، اما اين موضوع دليلي  عنصردر ميان هشت 
  بر عدم وجود اين عناصر در سيارة زمين نيست.

(مهبانگ) همراه بوده كه طي  سرآغاز كيهان با انفجاري مهيب»: 2«گزينة 
آن انرژي عظيمي آزاد شـده اسـت. در آن شـرايط پـس از پديـد آمـدن       

هاي زيراتمي مانند الكترون، نوترون و پروتون، عنصرهاي هيـدروژن و   ذره
هليم پا به عرصة جهان گذاشتند. با گذشت زمان و كاهش دما، گازهـاي  

هاي گـازي   (منقبض) شد و مجموعه م توليد شده، متراكمهيدروژن و هلي
 به نام سحابي ايجاد كرد.

هـاي   دو فضاپيما مأموريـت داشـتند بـا گـذر از كنـار سـياره      »: 3«گزينة 
را هـا   آنمشتري، زحل، اورانوس و نپتون، شناسنامة فيزيكي و شـيميايي  

تي مانند نوع تواند حاوي اطلاعا ها مي تهيه كنند و بفرستند. اين شناسنامه
و تركيب درصد اين ها  آنعنصرهاي سازنده، تركيب شيميايي در اتمسفر 

  مواد باشد.
  

  »3« ةگزين - 22
  ها: بررسي عبارت

آ) درست، با گذشت زمان و كاهش دما، گازهاي هيدروژن و هليم توليـد  
  هاي گازي به نام سحابي ايجاد كردند. شده متراكم شده و مجموعه

  باشد. ديل هيدروژن به هليم ميب) نادرست، به دليل تب
هاي سازنده  پ) نادرست، اغلب در يك نمونة طبيعي از عنصري معين، اتم

هاي زيادي از آن عنصر را در اين نمونه  توان اتم جرم يكساني ندارند اما مي
  يافت كه جرم يكساني دارند.

  يكساني دارند. Z متفاوت و A ت) درست، زيرا
  

  »2« ةگزين - 23
1 1 2 2 2

1 2

2

20 1 423 2 1 4
116 20 4

m F m F ( ) (m )M /
F F

m

+ × + ×
=  =

+ +
 = +

   

2 24m   تر) ، (جرم ايزوتوپ سنگين =
ها  آن  هاي يك اتم، به سبب اختلاف در تعداد نوترون اختلاف جرم ايزوتوپ

24  است. 20 4− =   
  

  »1« ةگزين - 24
  ترون داشته باشد.الك 35بايد  Xالكترون دارد، پس عنصر 36عنصر كريپتون 

8 85 35 57 7
45 35 45 80

N Z

N A Z N

= + = × +

 =  = + = + =
   

  

  »1« ةگزين - 25
  همة عنصرهاي پرتوزا، ساختگي نيستند.
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  »2« ةگزين - 26
  :ي نادرستها بررسي گزينه

99زمان ماندگاري»: 1«گزينة 
43 Tc اندك است به همين سبب تنها موقع ،

 شود. نياز ساخته مي
هـا را   ها در مخلوط ايزوتـوپ  كي از ايزوتوپبالا بردن درصد ي»: 3«گزينة 
 نامند. سازي ايزوتوپي مي غني

هاي يك عنصر در خواص شيميايي مشابه هسـتند و   ايزوتوپ»: 4«گزينة 
 خواص فيزيكي كه وابسته به جرم است، تفاوت دارند.» برخي«در 

  

  »1« ةگزين - 27
  توان نوشت: با توجه به اطلاعات سؤال مي

61 6 1 6 6 132
132

35

p e
n / ( / e) (e) (e )e

n e p

e

= +
 = ⎯⎯⎯⎯→ + + + =
 + + =

 =
   

است، پس اين عنصـر در   41هاي اين عنصر برابر با  شمار پروتونبنابراين 
 جدول تناوبي قرار دارد. 5دورة پنجم و گروه 

  

  »4« ةگزين - 28
  ها: بررسي عبارت

، گوگرد است كه جزو عنصرهاي مشترك فراوان Cآ) درست است. عنصر
  در دو سيارة زمين و مشتري است.

تر از گاز نجيب هم دورة خـود   پنج خانه عقب Fب) درست است. عنصر
36( Kr)  هـاي آن   است، پس تعداد نوترون 31قرار دارد و عدد اتمي آن
  باشد. مي 70و عدد جرمي آن  39برابر با 

ــر  ــت. عنص ــت اس ــبدو خ Gپ) درس ــه عق ــب دورة   ان ــاز نجي ــر از گ ت
)54پنجم Xe)  است. 52و عدد اتمي آن برابر  

80132 132 52 80 1 552
NA N /
Z

=  = − =  = >   

)10تر از يك خانه عقب Aت) درست است. عنصر Ne)  9و عدد اتمي آن 
)36خانه جلوتر از G، 7و هم دوره با Dگروه با  است. عنصر هم Kr)  و
43است. 43عدد اتمي آن  9 34− =   

  

  »2« ةگزين - 29
54اگر درصد فراواني ايزوتوپ سنگين A   را برابـر بـاx    ،در نظـر بگيـريم

ــي  ــد فراوان ــا  51Aدرص ــر ب ــوپ  3xبراب ــي ايزوت 52و فراوان A  ــر براب
100با 4( x)− .خواهد بود  

51 3 54 52 100 4
100

( x) ( x) ( x)× + × + −
   Aجرم اتمي ميانگين =

%51 8 20/ x=  =  
52پس فراواني A  باشد. درصد مي 20نيز  

52 52
52

52

52

1 20 52500 51 8 100 1
100 4

mol A mol A g A?g A g A
/ gA mol A mol A

/ g A

= × × ×



   

  

  »4« ةگزين - 30
  ها درست هستند.  همة عبارت

  ها: بررسي برخي عبارت
ميزان شكست امواج الكترومغناطيس در منشـور بـا انـرژي    »: ب«عبارت 

ارد. ميزان انرژي هر موج بـا طـول مـوج آن رابطـة     ها رابطة مستقيم د آن
  عكس دارد؛ بنابراين با افزايش فاصلة بين دو قله يا دو درة متوالي 

(كه همان طول موج است)، ميزان شكست موج هنگـام عبـور از منشـور    
  يابد. كاهش مي

ها و  رنگ شعلة عنصر ليتيم با رنگ گاز نئون ملتهب در لامپ»: پ«عبارت 
  بليغاتي يكسان و قرمز رنگ است.تابلوهاي ت

طيف نشري خطي عنصر هليم  تعداد خطوط در ناحية مرئي»: ت«عبارت 
  است.هيدروژن عنصر  بيشتر از

  

    )1(آزمون  دهم  رياضي 
  

 »3«  گزينة - 31
  30 40 70

n(B A)

n(A B) n(A) n(B) n(A B)
−

= + − = + =   

  100 70 30n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)′ ′ ′= = − = − =     
  

 »3«  گزينة - 32
ت دنبالـة  نسـب اسـت و قدر  27مشـترك   ا اولين جملـة ه با توجه به دنباله

  نسبت دو دنبالة مذكور است.مشترك هم ك.م.م بين قدر
[ , ]= =3 5   ك.م.م دنبالة جديد 15

  شود:  صورت زير نوشته مي بنابراين دنبالة مشترك به
  , , , ...27 42 57   

قـرار   1000ز نويسيم و آن را كمتـر ا  جملة عمومي دنبالة مشترك را مي
  يابيم:  را مي nدهيم و مقدار  مي

  a
n nd

a a (n )d a (n )=
=

= + − ⎯⎯⎯⎯→ = + − ×2711 151 27 1 15   
  na n = +15 12   

  na n n n<  + <  <  ≤1000 15 12 1000 15 988 65   
≥nصورت  ين بازة اصلي بهاطبيعي است بنابر nچون مقدار  ≤1 است  65

   دارد. 1000متر از جملة ك 65و دنباله 
  

 »4«  گزينة - 33
  كنيم: را اضافه مي aمقدار  6و  3، 1يك از اعداد   به هر

  a, a , a+ + +1 3 6   
  بين سه جملة متوالي دنبالة هندسي داريم:

  ( a) ( a)( a) a a a a+ = + +  + + = + +2 2 23 1 6 9 6 6 7   
aدنبالة هندسي:  هاي جمله , , = 3 4 6 9   

r برابر است با:  rبنابراين  r a= =  − = − = −
6 3 3 334 2 2 2   
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 »3« گزينة - 34
   كنيم: تك موارد را بررسي مي تك

را  Bرا مجموعة اعـداد طبيعـي و    Aمورد (الف) نادرست است، زيرا اگر 
هايي  مجموعه Aو  Bمجموعة اعداد صحيح منفي در نظر بگيريم با اينكه 

  اي متناهي خواهد بود.  تهي است و مجموعه اند اما اشتراك آنها نامتناهي
Aمورد (ب) درست است، چون اگر  B⊆    چكتـر   باشـد و مجموعـة كـو

  آنگاه مجموعة بزرگتر حتماً نامتناهي خواهد بود.  ،نامتناهي باشد
]مورد (پ) نادرست است، زيرا  , ] [ , ] [ , ]− =1 1 0 2 0 1   و هر بازه از اعـداد

  همواره نامتناهي است.حقيقي 
هاي  جود در جنگل مورد (ت) نادرست است، زيرا با اينكه تعداد درختان مو

توان آن را با يك عدد حسابي بيان نمود و  آمازون بسيار زياد است اما مي
  لذا اين مجموعه متناهي است.

  

 »4« گزينة - 35
A B

107 15

  
  2n(A B) n(B A) n(A) n(B) n(A B)− + − = + −    

17 25 2 10 22= + − × =   
  

 »1« گزينة - 36
  ( )× +1 1   1مرحلة : 1
  ( )× +2 3   2:مرحلة  1
  ( )× +3 5   3:مرحلة  1

  ( )= × + =8 15 1 n) اُم مرحلة هشت  121 ( n ))× − + 2 1   n:مرحلة  1
   − =128 121 7  

  

 »3« گزينة - 37

2 , , , ,,...

47-d

47

2+d

mواسطه

  
  d d d d d

d
− =  − = +  =  =

+
47 6 47 12 6 35 7 52   

كنـيم، قـدر نسـبت     واسطة حسابي درج مي a ،mو  bدانيم وقتي بين  مي
bصورت  دنباله به ad

m
−=
  آيد، بنابراين:  دست مي به 1+

  d m m
m m

−= =  =  + =  =
+ +

47 2 455 5 1 9 81 1  
  

 »2« گزينة - 38

2 4 24

2 2 3 3
45 45 60 30 2 2 2 2

1 1 330 1 21 2 30 2 2 22

sin cos sin cosA
cos ( ) ( )sin

× + ×° ° + ° °= = =
° − × + ×− ° +

1 3 5
5 82 4 4 11 3 10 4 101 8 8 8

+ ×= = =
×− +

  

  

 »3« گزينة - 39
  كنيم، داريم:  را رسم مي AHارتفاع 

300
B C

A

H M  
 CH BHcotC ,cot B

AH AH
= =  

  CH BH (CM HM) (BM HM)cotC cot B
AH AH
− + − −− = =  

2 CM BMCM BM HM
AH

=− += ⎯⎯⎯⎯⎯→   

  2 2 2 30 2 3HMˆ ˆcotC cot B cot(AMB) cot
AH

− = = = ° =  
  

  »3«  گزينة - 40
ˆچون  ABCدر مثلث  ˆˆA,B,C< < °0 ˆو  180 ˆˆA B C+ + = از  °180

ˆ ˆsinC cosB=  شــود كــه   نتيجــه مــيˆ ˆC B= ° ولــي چــون   90−
ˆcosB = <1 2

5 °B̂، پــــس 2 < < °45 ˆو رابطــــة  90 ˆC B= ° +90 

Ĉتواند درست باشد، چون  نمي > تـر   بـيش  180°و جمع زوايا از  °135
B̂ˆخواهد شد. پس  C °+ = Â و درنتيجه 90 °=   .است 90

A

C B

2

  
ABˆsinC BC
BC BC

=  =  =1 2 105   
  

  AB AC BC AC+ =  + =2 2 2 24   از طرفي 100
  AC = =96 4 6   

  
ABC

S AB ACΔ = × × = × × =1 1 2 4 6 4 62 2   
  

    )1(آزمون   يازدهم شناسي زيست
 » 2« گزينة - 41

دار سديمي و پتاسيمي است كـه   هاي كانالي دريچه منظور سؤال پروتئين
  ها: تنها در هنگام پتانسيل عمل فعاليت دارند. بررسي گزينه

اـي سراسـري    دار سديمي و پتاسيمي، جزء پروتئين هاي دريچه كانال»: 1«گزينة  ه
  در هر دو لاية غشا درتماس هستند.غشا هستند؛ بنابراين با فسفوليپيدهاي موجود 

دار سـديمي و پتاسـيمي هنگـام     هـاي دريچـه   دريچة كانـال »: 2«گزينة 
دار سـديمي و   شود (تغيير شكل فضايي). هم كانال دريچه فعاليت، باز مي

  ها مثبت هستند. جايي يون دار پتاسيمي، قادر به جابه هم كانال دريچه
 ـ  عبور يون»: 3«گزينة  دار طـي انتشـار    هـاي دريچـه   الهاي مثبـت از كان
ها براي انجام فعاليت خـود   دهد؛ بنابراين اين پروتئين شده رخ مي تسهيل

در راكيــزه (انــدامكي بــا غشــاي درونــي  ATPنيــاز ندارنــد.  ATPبــه 
  شود. خورده) توليد مي چين
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دار سديمي و پتاسـيمي هنگـام    هاي دريچه هر كدام از كانال»: 4«گزينة 
بب افزايش اختلاف پتانسيل الكتريكي دو طرف غشا پتانسيل عمل هم س
  . شوند و هم كاهش آن مي

  

 » 3« گزينة - 42

هــاي پشــتيبان (نوروگلياهــا) و  هــاي بافــت عصــبي شــامل ياختــه ياختــه
  ها) هستند. هاي عصبي (نورون ياخته

  ها: بررسي گزينه
) كاهش يا افزايش فعاليت نوروگلياها مثل افزايش يا كاهش ميلـين بـه   1

  شود. (نادرست) ي منجر ميبيمار
بينند، يكي از علائم  هاي پشتيبان آسيب مي اي از ياخته دسته MS) در 2

MS هـاي عصـبي بخـش     كـه ياختـه   اختلال در حركت است. در صورتي
حركتي قشر مخ هم آسيب بينند ممكن است در حركت فرد اختلال ايجاد 

  شود. (نادرست)
ند اكسيژن و گلوكز هستند كه اين ها براي زنده ماندن نيازم ) اين ياخته3

گذرند تا به مصرف  ها مي ها و غشاي اصلي ياخته مواد از غشاي پاية مويرگ
  ياخته برسند.

  هاي پشتيبان صادق نيست. ) براي ياخته4
  

  »3« گزينة - 43

  براي تكميل عبارت مناسب نيستند.» د«و » ب«، »الف«موارد 
  بررسي موارد:

شوند  ها ديده مي گوش، تالاموس ايجاد برش طولي در رابط سه الف) در تشريح مغز گوسفند، با
  شوند. ترين فشار از هم جدا مي اند و با كم اي). دو تالاموس به هم متصل (نه رابط پينه

تـوان بـا نـوك     هاي مخ از هم فاصـله دارنـد، مـي    كره ب) در حالي كه نيم
) ايجـاد  عمقي (نه عميق اي، برش كم چاقوي جراحي، در جلوي رابط پينه

گـوش در زيـر    تر كرد تا رابط سه ها را بيش كرد و به آرامي فاصلة نيمكره
  اي مشاهده گردد. رابط پينه

مغـز و   2و  1هـاي   گوش، فضاي بطن اي و سه هاي پينه ج) دو طرف رابط
  ها، اجسام مخطط قرار دارند. داخل آن

ة مخچه، د) با ايجاد برش در كرمينة مخچة در امتداد شيار بين دو نيمكر
كه در لبة  شوند درحالي چهارم مغز قابل مشاهده مي  درخت زندگي و بطن

   شود. فيز ديده مي پايين بطن سوم مغز (نه بطن چهارم)، غدة اپي
  

 » 1« گزينة - 44

 -70در هنگام پتانسيل آرامش، اختلاف پتانسيل دو سـوي غشـا حـدود    
اخته نسبت به دهندة كمتر بودن بار مثبت درون ي ولت است كه نشان ميلي

چنين در هنگام پتانسيل عمل نيـز در دو مرحلـه بـار     بيرون آن است. هم
بار در سمت صعودي نمودار  تر از بيرون آن است. يك مثبت درون غشا كم

و پيش از رسيدن اختلاف پتانسيل دو سوي غشا به صفر و يك بار نيز در 
ي غشا. با سمت نزولي نمودار و پس از صفرشدن اختلاف پتانسيل دو سو

  صحيح است. » 1«توجه به اين مطالب فقط گزينة 

  ها: بررسي گزينه
دار سديمي در سمت خارج غشا قرار  هاي دريچه دريچة كانال»: 1«گزينة 

ها در نيمة اول پتانسيل عمل (در سمت صعودي نمودار)  دارد. اين دريچه
انسيل دو ها مربوط به زماني است كه اختلاف پت باز هستند اما بازشدن آن

  سوي غشا منفي است.
در زمان پتانسيل آرامش و در قلة نمودار مربوط به پتانسـيل  »: 2«گزينة 

  دار بسته هستند.  هاي دريچه عمل، همة كانال
پتاسيم به ياخته وارد  –هاي پتاسيم از طريق پمپ سديم  يون»: 3«گزينة 

  شوند و اين پمپ همواره فعال است.  مي
پتاسيم همواره فعال است و  –كه پمپ سديم  به اينبا توجه »: 4«گزينة 

تـوان   كنـد، مـي   يون سديم را برخلاف شيب غلظت آن از ياخته خارج مي
نتيجه گرفت كه همواره غلظت يون سديم در خارج از ياختـه نسـبت بـه    

  تر است. درون آن بيش
  

 » 3« گزينة - 45
  ها: بررسي گزينه

اي پيوسـتة موجـود در   ه نخاعي توسط مويرگ –مايع مغزي »: 1«گزينة 
ترين غشـاء   شود. ضخيم ترشح مي 2و  1دستگاه عصبي مركزي، در بطن 

  دار است. هاي منفذ پايه مربوط به مويرگ
 2و  1هاي موجود در بطن  نخاعي توسط مويرگ –مايع مغزي »: 2«گزينة 

  ها را مشاهده كرد.  توان آن ها نيز مي دليل در بطن همين شود. به ترشح مي
هـاي خـوني و پلاسـما     نخاعي چون از مويرگ –مايع مغزي »: 3«گزينة 

  تواند داراي اكسيژن و گلوكز باشد. منشأ گرفته، مي
گير از دسـتگاه عصـبي    نخاعي مانند يك ضربه –مايع مغزي »: 4«گزينة 

  كند. حفاظت مي نه هر بخشي از دستگاه عصبيمركزي 
  

 » 2« گزينة - 46
 2شناسـي   زيست 5صفحة  7شكل طور كه در  همان»: 2و  1«هاي  گزينه

كنيد، در پتانسيل عمل، بعد از اينكه پتانسيل الكتريكي درون  مشاهده مي
دار  هـاي دريچـه   اي منفـي شـده، كانـال    ياخته نسبت به مايع بين ياختـه 

  پتاسيمي بايد بسته شوند تا پتانسيل آرامش ايجاد شود. 
  ها: بررسي ساير گزينه

دار  هاي دريچه ه در صورت سؤال، كانالطبق شرايط گفته شد»: 3«گزينة 
  سديمي بسته هستند نه اينكه بسته شوند.

دار پتاسـيمي بايـد    هاي دريچه طور كه گفته شد، كانال همان»: 4«گزينة 
  بسته شوند تا پتانسيل آرامش ايجاد شود.

  

 » 2« گزينة - 47
  بررسي موارد:

كه توانايي  اي (ليمبيك) است الف) اسبك مغز يكي از اجزاي سامانة كناره
  ترشح ناقل عصبي دوپامين را دارد. 

اي در حافظه و احساساتي مانند ترس، خشم و لذت نقش  ب) سامانة كناره
  كند. ايفا مي

دليل آسيب به اسبك مغز (هيپوكامـپ)   ج) اختلال در حافظة اين فرد به
، 2شناسـي   كتـاب زيسـت   12صفحة  17رخ داده است. با توجه به شكل 

  ير تالاموس قرار دارد.اسبك مغز در ز
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اي با قشر مخ (جايگاه پردازش نهايي اطلاعات ورودي بـه   د) سامانة كناره
مغز)، تالاموس (محل پـردازش اوليـة اطلاعـات حسـي) و هيپوتـالاموس      

 ارتباط دارد.
  

 »4« گزينة - 48
  ها: بررسي گزينه

دقت داشته باشيد، نخاع تا دومين مهره كمـر كشـيده شـده    »: 1«گزينة 
  كنند. هاي ستون مهره از آن حفاظت نمي عضي از استخواناست و ب
 داخـل كتاب يازدهم، در سمت  1فصل  13با توجه به شكل »: 2«گزينة 

  شود. پرده مياني مننژ، تعداد زيادي ساختار رشته مانند مشاهده مي
هـايي از   كتاب يازدهم، در بخش 1فصل  12با توجه به شكل »: 3«  گزينة

   ر داخل مادة سفيد قرار دارد.مغز، مادة خاكستري د
  كتاب يازدهم صحيح است. 1فصل  13اين گزينه، با توجه به شكل »: 4«  گزينة

  

 »3«گزينة  - 49
  ها: بررسي گزينه

لـوب و در بررسـي از نمـاي      در بررسي از نماي بالايي شـش »: 1«گزينة 
هـا در بررسـي از    اند و بيشترين تعداد لوب نيمرخ چهار لوب قابل مشاهده

  شود. ي بالا قابل مشاهده است كه در اين نما مخچه ديده نمينما
در بررسي از نماي نيمرخ كمترين تعداد لوب قابـل مشـاهده   »: 2«گزينة 

  شود. است كه در اين نما شيار بين دو نيمكره ديده نمي
  ها قابل مشاهده نيستند. در هيچ يك از اين دو نما، تمام لوب»: 3«گزينة 
رخ لوب گيجگاهي قابل مشاهده است كه در  ر نماي نيمتنها د»: 4«  گزينة

  شود. آن نما سه لوب ديگر ديده مي
  

  »4« گزينة - 50
شـوند و   هاي سديمي به سمت خارج از غشاي ياخته باز مـي  دريچة كانال

  ها:  ها در لاية خارجي غشا قرار دارند. بررسي گزينه  هيدرات كربو
هاي سديم و پتاسيم  تند و يونهاي نشتي همواره باز هس كانال»: 1«گزينة 

شده و در جهت شيب غلظت به ترتيب وارد و از ياخته   طي انتشار تسهيل
  شوند. خارج مي

دار سديمي اختلاف پتانسـيل از   هاي دريچه با باز شدن كانال»: 2«گزينة 
 20−كه در اين حـين عـدد   رسد  ولت مي ميلي 30+ولت به  ميلي 70−

   شود. نيز نشان داده مي
پتاسيم در همة مراحل پتانسيل عمل در حال  –پمپ سديم »: 3«گزينة 

هـاي   ، باعـث افـزايش ميـزان فسـفات    ATPفعاليت اسـت و بـا مصـرف    
  شود. پلاسم مي سيتو

ف جهت پتاسيم در خلا –هاي سديم توسط پمپ سديم  يون»: 4«گزينة 
  شوند.  شيب غلظت به بيرون از ياخته منتقل مي

  

    )1(آزمون  يازدهم  فيزيك
  

  »1« گزينة - 51
اي داراي بار خالص مثبت و  الف) نادرست: با توجه به جدول، ميلة شيشه

اي الكترون  پارچه پشمي داراي بار منفي است. از طرفي چون ميلة شيشه
كنـد، جـرم ميلـة     فـت مـي  دهد و پارچة پشمي الكترون دريا از دست مي

  يابد.  افزايش مياندكي كاهش و پارچه پشمي اندكي اي  شيشه

توانـــد از بـــار پايـــه  ب) نادرســـت: بـــار خـــالص يـــك جســـم نمـــي 
191 6 10(e / C)−= q) تر باشد. كوچك × e)<  

  پ) درست.
گيرد بار آن  اي الكترون مي ت) نادرست: چون پارچة پشمي از ميلة شيشه

  منفي است.
  

  »1« گزينة - 52
  كنند. نام است يكديگر را جذب مي در حالت اول كه بار دو گوي ناهم

A B
F

  
  شود. ها يكسان مي پس از تماس دو گوي بار آن

  2
42

q q q qA B Aq q q q qA B A Bq qB
+ =−′ ′ ′ ′= = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

=
 

اكنون با توجه به قانون كولن بزرگي نيروي الكتريكي را در دو حالـت بـا   
  كنيم: يكديگر مقايسه مي

 
q q q qF qA BF k

F q qA Bd q

′ ′′
=  = = =

2 11 2
2 2 88

 

ها يكسان است، بنابراين دو گـوي يكـديگر را    در اين حالت چون بار گوي
 كنند. دفع مي

A B

F´

 
1 :بنابراين

8F F′ = −
 

 
  

 »3«  گزينة - 53
 25آوريم. چـون   دست مي بارهاي الكتريكي را پس از تغيير بهاندازة ابتدا 

   ايم، داريم: انتقال داده q2را به بار  q1درصد از بار 

q C q C′= + μ  = − × = μ1 1
2580 80 80 60100  

  q C q C′= − μ  = − + × = − μ2 2
2550 50 80 30100  

اي قانون كولن چگونگي تغييـر نيـروي    اكنون با استفاده از رابطة مقايسه
  آوريم: دست مي جاذبة  بين دو بار را به

r r| q || q | | q | | q |F rF k ( )
F | q | | q | rr

′=′ ′′
=  = × × ⎯⎯⎯→

′
21 2 1 2

2 1 2  
F F / F
F
′ ′= ×  =

60 30 0 4580 50  

  تغيير نيروي بين دو بار برابر است با : 
F F F F / F F F / F′Δ = −  Δ = −  Δ = −0 45 0 55  

F
F

Δ
 = −% 55  

  درصد كاهش يافته است. 55بين دو بار،   بنابراين نيروي جاذبة
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 »2«  گزينة - 54
خـواهيم   دارند، مـي  از هم قرار rدر اين مسئله دو بار الكتريكي در فاصلة 

منتقل كنيم تا در همان فاصله،  1qرا به 2qبيابيم كه چند درصد از بار
دانيم از لحاظ رياضي، اگـر مجمـوع دو    ها بيشينه شود. مي نيروي بين آن

ضربشان بيشينه است كه آن دو عدد  عدد مقدار ثابتي باشد، وقتي حاصل
ا هم برابر باشند. بنابراين با توجه به اين نكته بايد بارهاي الكتريكي با هم ب

بنـاميم،   ′2qو ′1qبرابر شود. حال اگر بارهاي الكتريكي بعد از تغييـر را  
  توان نوشت: مي

qq
q q x

qq q x q x
=

′ = −
 ′ ′= + ⎯⎯⎯⎯→ = +

21
2 2

221 1 1 2
   

1روكه براي بيشينة ني با توجه به اين 2q q′   توان نوشت: است، مي =′
21

2 2
221 2 22

q
q x

q q x
q

q q x q x
′ = +

′ = −
′ ′= ⎯⎯⎯⎯⎯→ + = −   

x q x q x q =  =  =2 2 2
1 12 252 4 %  

  

 »1«  گزينة - 55
دانيم، وقتي دو كرة رساناي مشابه را با هم تماس دهيم، بعد از تماس،  مي

يك برابـر   شود و بار الكتريكي هر نام مي اندازه و هم ها هم بار الكتريكي آن
اند. بنابراين، با بسـتن   موع بارهايي است كه قبل از تماس داشتهنصف مج

  برابر است با:  Bو  Aهاي   بار الكتريكي كره K1كليد 
  q CA B A

A B A BqB

q qq q' q' q' C= μ
=

+ +′ = = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = = = μ18
0

18 0 92 2
   

هاي عبوري  فته و تعداد الكتروندر اين حالت مقدار بار الكتريكي شارش يا
Bبرابر است با:  ABاز سيم  Bq q' q CΔ = − = − = μ9 0 9  

  qq n.e n
e e

−Δ ×Δ = → = =
611

9 10   

بسته شود، بـار الكتريكـي دو    K2باز و كليد  K1در ادامه، وقتي كليد 
  برابر است با:  Cو  Bكرة مشابه 

  q ,q CC B C B
B C B C

q qq q q q / C′= = μ′+′′ ′ ′′ ′= = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = μ0 9 4 52   
در اين حالت مقدار بار الكتريكي شارش يافته و تعداد الكترون عبـوري از  

  برابر است با:  BCسيم 

  
6

2
4 5 104 5 0 4 5C C

q /q q q / / C n
e e

−Δ ×′Δ = − = − = μ  = =   

n    در نهايت داريم: ne
/n / n
e

−

−

×
= =  =

×

6
1 1

62 2

9 10 9 24 5 4 510
   

  

 »1«  گزينة -56
شوند رسم وارد مي q0يك از بارها بر بار  ابتدا نيروهايي را كه از طرف هر

بارها از مركز مربع  كنيم. چون فاصلةيك را حساب مي نموده و اندازة هر
Aيكسان و  B Cq q q C= = = μ20  ،بايداست:  

 A B CF F F F= = ــد  = ــون باشـ Dو چـ Aq q= Aو  3 Dr r= 
DFاست،  F=   توان نوشت: باشد. بنابراين ميمي 3

  

DB D B DBF F F F F F F= − = −  =3 2   

AC A C ACF F F F F F F= + = +  = 2   

DBFبا توجه به شكل زير 


ACFعمود بر  


ها برابر است. بنابراين برايند آن 
  است با:

  
2 2 AC DBF F

t AC DBF F F
=

= + ⎯⎯⎯⎯⎯→  

22 2 2ACF F
t AC tF F F F

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =   

Aاما 
A

A

q q
F F k

r
= = 0

Aا ي 2
A

A

q q
F F

r
= = 0

2
  است.  90

Arكه  بنابراين با توجه به اين cm= 10   توان نوشت: است، مي 2
A

t t
A

q q
F F F

r
=  = × 0

2
902 2 2 2   

tF × × = × 90 20 102 2 200   

  tF N = 180 2  
  با توجه به شكل، جهت نيروي برايند به سمت چپ است.

  

 »3« گزينة - 57

8بار هر جسم مضرب صحيحي از بار پايه است. از طرفي، بايد  C− μ   بـار
8از جسم خارج شود تا بار جسم  C+ μ.بنابراين: شود  

6الكترون 19 13168 10 10 5 1010q ne n n− −= −  − × = − × ×  = ×  
  

  »3« گزينة - 58
، جهـت نيروهـاي   ′′qبا توجه به جهت نيروي الكتريكي برايند وارد بر بار

  كنيم. وارد بر آن را از طرف سه بار ديگر مشخص مي
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  كه نيروي برايند موازي ضلع بالايي مثلث است، داريم: با توجه به اين

  
  2 2F F ,F F F Fqq qq′ ′′ ′′ ′= =  =′′ ′′  

 
1 2

2

2 22
qq

q q
F k

a
F F

q q q q

a a′′

=

=

′ ′′ ′′
⎯⎯⎯⎯⎯→ = 

 2 2q q q q′ ′ =  = 

و qرانشـي اسـت، پـس     ′′qوqكه نيـروي بـين بارهـاي    با توجه به اين
q′اند. منا هم  

  

   »2«گزينة  - 59
   كنيم.  ابتدا بار نهايي دو كرة رساناي مشابه را پس از تماس، محاسبه مي

8 1 6 4 82 2
A B

A B A B
q q /q q q q / C+ +′ ′ ′ ′= =  = = = μ  

  جا شده:  هاي جابه براي محاسبة تعداد الكترون

A A A| q | | ne | | q q | ne′Δ =  − =  
6 194 8 8 10 1 6 10| / | n /− −− × = × ×  

الكترون 
6 13

19
3 2 10 2 10
1 6 10

/n
/

−

−
×

 = = ×
×

  

اسـت، بنـابراين بـراي     Bتـر از كـرة   بـزرگ  Aبار مثبت اولية كرةچون 
  شود.  منتقل  Aبه كرة Bرسيدن به تعادل الكتريكي بايد الكترون از كرة

  

 »3« گزينة -60

هـا و روي   بايـد بـين آن   3q، بار2qو 1qدن بارهاينام بو با توجه به هم
بايد  2qخط واصلشان قرار گيرد تا در تعادل الكتريكي باشد. در نتيجه بار

  منتقل شود.  bبه نقطة aاز نقطة

  
13 23 13 230TF F F | F | | F |= + =  =
     

1 3 2 3
2 2 2 2

13 23 23

8 2
20

| q || q | | q || q |k k
(r ) (r ) ( ) (r )

 =  =  

23 10 5 10 15r cm | ab | cm =  = + =  
  

   )1(آزمون  يازدهم  شيمي
  

  »3« ةگزين -61
هاي پيشين فقط از برخي مواد طبيعي مانند چوب، سـنگ، خـاك،    انسان

شت زمان توانسـتند مـوادي ماننـد    بردند، اما با گذ پشم و پوست بهره مي
  سفال را توليد و برخي فلزها را نيز استخراج كنند.

  

  »1« ةگزين - 62
  هاي (الف) و (ت) درست هستند.  عبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت
  شود. عبارت (ب): اجزاي دوچرخه از فراوري سنگ معدن و نفت خام حاصل مي

ري از مواد اوليه دور ريخته اي، مقدا عبارت (پ): در فرايند توليد هر ماده
  شوند. مي

  

  »2« ةگزين - 63
  هاي (الف) و (ت) درست هستند.  عبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت
از منابع يك كشور بيشـتر   صحيح برداري عبارت (ب): هر چه ميزان بهره

  تر است. باشد، آن كشور توسعه يافته
مواد فلـزي  عبارت (پ): با توجه به نمودار داده شده، سرعت رشد مصرف 

  هاي فسيلي است. بيشتر از سوخت
  

  »4« ةگزين - 64
اي عنصرها جاي دارد، اما عنصري از  جدول دوره 18كه در گروه  هليم با اين

است و آرايش الكتروني لاية ظرفيـت آن بـا ديگـر گازهـاي نجيـب       sدستة 
  متفاوت است.

  

  »1« ةگزين -65
عني عدد اتمي يها  آنترين ويژگي  عنصرها در اين جدول بر اساس بنيادي

)Zاند. )، چيده شده  
  

  »2« ةگزين - 66
عنصر كـربن (گرافيـت) رسـاناي جريـان      ،در گروه چهارده جدول تناوبي

  الكتريسيته است، اما رسانايي گرمايي مناسبي ندارد.
  

  »3« ةگزين -67
  رسانايي الكتريكي كمي دارد. Siالف) 

  شود. ب) گرافيت در اثر ضربه خرد مي
  پ) قلع رساناي خوب گرماست.

  

  »2« ةگزين -68
اطلاعات داده شده مربوط به يك نافلز با حالت فيزيكي جامـد اسـت كـه    

  تواند الكترون به اشتراك بگذارد و يا بگيرد.  مي
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  بررسي موارد مطرح شده:
هاي ذكر شده  ، گوگرد است و همه ويژگي16درست، دومين عنصر گروه  -

  را دارد.
  نصر دورة چهارم اسكانديم است كه يك فلز است.نادرست، سومين ع -
، كربن است، كه نافلز جامد است امـا  14نادرست، نخستين عنصر گروه  -

  گيرد. گذارد و الكترون نمي طبق كتاب درسي فقط الكترون به اشتراك مي
  .م است كه يك فلز استنادرست، سومين عنصر دورة سوم آلوميني - 

  

  »3« ةگزين -69
  ر نافلز است و هر دو رساناي جريان برق نيستند.گوگرد همانند فسف

  

  »4« ةگزين - 70
  ها: بررسي عبارت

و عنصـر واقـع در    P15و دورة سوم، 15آ) نادرست، عنصر واقع در گروه 
باشد. فسـفر رسـاناي جريـان الكتريكـي      مي Si14و دورة سوم، 14گروه 

  فلز است و رسانايي الكتريكي دارد. ه سيليسيم يك شبهك نيست، در حالي
ــاوبي،  pب) درســت، دومــين عنصــر دســتة  ــارم جــدول تن از دورة چه

)ژرمانيم Ge)32 فلز است. است كه يك شبه  
 sهاي  هاي واقع در زيرلايه پ) درست، عدد كوانتومي فرعي براي الكترون

 pترتيب برابر صفر و يك است. لاية ظرفيت عنصرهاي اصلي دستة به pو
هـاي واقـع در    جا كه براي الكترون شود. از آن مي pو sشامل دو زيرلاية

s، lرلايةزي = l)هاي واقع در زيرلاية است. پس فقط الكترون 0 )p= را  1
  گيريم. در نظر مي

:

l p p p p p p

l ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
↓ ↓

=

= × + × + × + × + × + × =

1 2 3 4 5 6
13 14 15 16 17 18

1 4 4 4 4 4 4

1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 21
   

½»o¬ à½nIμ{

Ì¼μ\¶
هاي  كه در صورت از دست دادن الكترون 13ت) درست، تنها عنصر گروه 

  است. Al13رسد، تايي مي رون) به آرايش هشتالكت 3خود ( ظرفيتي
به بعد كه عنصرهاي واسطه نيز حضور دارند، تعداد  4ث) درست، از دورة 

جدول، تعداد  3و 2، 1هاي  فلزها خيلي بيشتر از نافلزات است اما در دوره
  فلزها بيشتر از نافلزها نيست.

  ) 1 آزمون( يازدهم  رياضي
 »3«  گزينة - 71

axفاصلة مبدأ مختصات از خط  by c+ + =   برابر است با: 0

  | c | | k |OH OH
a b (k )

−
=  =

+ − +2 2 2 21 2
   

|  داريم:  k |

k k
=

− +2
1
22 5

   

  
22 2

2
1 3 2 5 042 5

k k k
k k

⎯⎯⎯⎯→ =  + − =
− +

·H¼U ¾M   

bSاين معادله دو جواب دارد كه مجموع آنها 
a

− −
= =

2
  خواهد بود. 3

  

 »2«  گزينة - 72
   Nرا نسبت به نقطة  Mقرينة نقطة 

  ناميم. با توجه به شكل مقابل  مي ′Mنقطة 
  قرار دارد، داريم: ′Mو  Mوسط  Nچون 

  M M
N M N M

x x x x x x′
′

+
=  = −22  

 Mx ( a) ( a ) a′ = − + = −2 2 3 1 1  

 M M
N M N M

y y y y y y′
′

+
=  = −22  

 My ( a) (a ) a′ = − − + = − +2 2 3 3 1  
  M (a , a )′ = − − +1 3 1  

xروي خط  ′Mچون نقطة  y− =2 3 قرار دارد، مختصات آن در اين  6
   كند: معادله صدق مي

  (a ) ( a ) a a − − − + =  − =  =2 1 3 3 1 6 11 5 6 1  
  : آيد دست مي ها به و فاصلة آن Nو  Mبنابراين مختصات نقاط 

    M( , ) , N( , ) MN ( ) ( ) = − + − =2 24 4 2 1 4 2 4 1 13  
  

 »2«گزينة   - 73
  دو ضلع مربع مقابل هم و در نتيجه موازي يكديگرند، پس: 

  k−
  :شيب خط اول 2

  1
  :شيب خط دوم 3

x y− − =3 1 x     ,خط دوم     0 y− + =
2 2 3   خط اول 03

           x y− − =2 6 2 0                          x y− + =2 6 9 0   
روي مربع برابر قطـر دايـره    حال فاصلة دو خط موازي يعني دو ضلع روبه

|است پس با توجه به رابطة  c c |

a b

′−

+2 2
  داريم: 

  | ( ) |

( )

− −= =
+ −2 2

9 2 11
2 102 6

  قطر دايره

  ( ) π= π =211 121
1604 =Sدايره10 × = 

1 11 11
2 2 10 4 10

  شعاع
  

 »3«گزينة   - 74
ت مورد نظر را كنيم و با توجه به شكل مساح خطوط داده شده را رسم مي

  آوريم. به دست مي

aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa

H B (6، 10)

(-4 ، 0)y=x+4

y 0=x+4-42

-2)0(C

0(A 4)،

،

y

x

  
  ABC

AC BHS × ×
 = = =

6 6 182 2  
  

M

N

M
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اول   آزمون 
تابستان  كتاب 

  »4« گزينة - 75
از خط داده  Aكند، پس فاصلة نقطة خط صدق نمي ةدر معادل Aنقطة

شده برابر با طول ضلع مربع است. 
2 2

2 1 3 1 2 3
132 3

| ( ) |d × + − −
= =

+
  

2 23 9
1313

S d ( )= = =   مساحت مربع =
  

  »3« گزينة -76
2xكنيم، با تغيير متغير  يير متغير معادله را حل ميبه روش تغ x t+ = 

2   داريم: 22 3 2 7 0 2 3 6 7 0t (t ) t t− + + =  − − + =  

2
1

2 3 1 0 1 2 1 0 1
2

t
t t (t )( t )

t

=
 − + =  − − =  

=

  

02 2

1 2

02 2

1 2

1 1 1 0

1

1 1 2 2 1 02 2
1

t x x x x
b: x x

a

t x x x x

b: x x
a

Δ>

Δ>

 =  + =  + − = ⎯⎯⎯→
 −

+ = = −



=  + =  + − = ⎯⎯⎯→

 −′ ′+ = = −


  

  هاي معادله، برابر است با:  بنابراين مجموع ريشه
  1 2 1 2 2x x x x′ ′+ + + = −  

  

  »3« گزينة - 77
ــة 2در معادلــــ 2 0x mx m− + + ــي = ــيم مــــ mαدانــــ + β = 

2mαβو =   ، پس: +
  2 2 8 8 2 8( ) (m )mα β + αβ =  αβ α + β =  + =  

  2 2 8 0 2 4m m m , + − =  = −  
02

02
2 2 4 0

4 4 2 0
m x x

m x x

Δ<

Δ>

 =  − + = ⎯⎯⎯→ 
 = −  + − = ⎯⎯⎯→

  

m α + β = = −4  
  

 »3«  گزينة - 78

=aبه كمك تغيير متغير 
α −

1
=bو  1

β −
1

  داريم: 1

  
1 1 11 11
1 1 11 11

a
a a

b
b b

=  α − = α = +
α −

=  β − =  β = +
β −

   

3
1

a b S
a.b P

+ = =
 = = −

  

  صورت زير خواهند بود: هاي جديد به پس ريشه

  a

b

α = +

β = +

22 2

22 2
   

  a bS ( ) ( ) ( )
a b a.b

+
= + + = + = + = −

−
1 1 34 2 4 2 4 2 21kÄk]   

  P ( )( ) ( )
a b ab a b

= + + = + + +2 2 4 1 12 2 4 4kÄk]   

  ( )= + − + = −
−
4 4 3 4 121  

xبرابر است با:  معادلة جديد x+ − =2 2 12 0  
  

 »2«  گزينة - 79
از ناحيـة دوم   فقـط با توجه به اينكه در صورت سؤال اشاره نشده سهمي 

  جود دارد. گذرد پس دو حالت و نمي
y

x

  
  حالت اول: فقط از ناحية دوم عبور نكند.

m m m m
S m m
P (m ) m
a

Δ >  + − >  < − >

 >  >  >


≥  − − ≥  ≤
 < 

20 4 4 8 0 2 1
0 2 0 0
0 2 0 2
0

IÄ

nHo¤oM ½nH¼μÀ

   

m (I)⎯⎯⎯⎯→ < ≤1 2¥HoT{H   
   حالت دوم: از ناحية اول و دوم عبور نكند.

  
(m )(m )

m (II)
a
Δ ≤  + − ≤

 ⎯⎯⎯⎯→ − ≤ ≤ < 

0 4 2 1 0 2 10
¥HoT{H

nHo¤oM ½nH¼μÀ  

  I II
m ,− ≤ ≤ ⎯⎯⎯⎯⎯→> 2 2 1 2Â÷ÃLö jHkøH  

  

 »3«  گزينة - 80
22 1f (x) x x= − + +   

1 1
2 2 4maxx
( )

= − =
−

   

1 1 1 92 14 16 4 8f ( ) ( )= − × + + =    

9بيشترين مقدار تابع 
  است.  8

  

  

ــوع مجمـــــ

ــوع مجمـــــ

 ندارد. ريشة حقيقي

قابــل قبــول  
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